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                                                      -BİRİNCİ OTURUM-

(Açılış Saati: 10.35)

BAŞKAN – Fatma EKENOĞLU

KATİP – Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 6’ncı Dönem 5’inci Yasama Yılının, 2’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun Sayın Katip.

 (Ad okunarak yoklama yapıldı)

KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 
II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI
Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları, Okutulup Onaya Sunulacaklar:


Bir, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Sayı: Y.T.No:355/4/2008                                           24 Eylül 2008

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	            Öz:
	Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Üçüncü Şahıs Sigortası mal zararlarına ilişkin hasar limitlerinin Esas Yasa ile halkın genel sağlığını tütün ürünlerini kullanmayan kişileri korumak, kullanan kişilerin sağlıklarının daha fazla zarar görmelerini önlemek için uyarı yapmak ve önlemler almak, tütün ürünlerinin reklamlarının sınırlama ve yasaklamalara işlerlik kazandırmak, tütün ürünlerinin içiminin yasak olduğu kamuya açık alanları saptamak, denetçilerin görev ve yetkilerini belirlemek ve yasaya uymayanlara verilecek cezaları düzenlemek amaçlandığından Yasa Tasarının ivedilikle yasallaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Yasa Tasarının üçüncü görüşmesinin, ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Yasa Tasarının üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.

Kadri FELLAHOĞLU

                                                                                                              Komite Başkanı  


BAŞKAN – Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İki, Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BBK.0.00-19/01-109-08/4167




24.9.2008

KONU: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İLGİ: 24.9.2008 tarih ve BBK.0.00-19/01-109-08 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) yasa Tasarısı ile KKTC’de uygulanan Motorlu Araçların kayıt ve ruhsat harçlarında çok eski motorlu araçların seyrüseferinde indirim uygulanması ve 15 yıldan yaşlı olan motorlu araçlara uygulanacak indirim miktarının %30 olarak yeniden düzenlenmesi, 25 yıldan yaşlı olan ve klasik olduğu onaylanan motorlu araçlara %40 oranında seyrüsefer muafiyeti uygulanması, herhangi bir trafik suçu işlenmesine ve herhangi bir trafik cezasına çarptırılmasına sebebiyet vermeyen motorlu araçlara bu hususun Polis Genel Müdürlüğü’nden temin edilecek belge ile veya Motorlu Araçlar Mukayyitliği’nin yapacağı araştırma ile kanıtlanması halinde birinci dönem %5 ve sonraki dönemler için %10 seyrüsefer ruhsat harç indirimi vererek trafik suçlarının azaltılmasının teşvik edilmesi ve sol direksiyonlu araçların sol direksiyonlu araç amblemlerini motorlu aracın ön ve arka camlarında sağ alt köşede bulundurulması zorunluluğunun getirilmesi amaçlandığından, söz konusu Yasa Tasarısı’nın ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca, bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Ferdi Sabit SOYER

             Başbakan


BAŞKAN – Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Üç, Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetkileri) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BBK.0.00-19/01-108-08/4103




22.9.2008

KONU: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İLGİ: 22.9.2008 tarih ve BBK.0.00-19/01-108-08 sayılı yazımız.

İlgi yazımız ile sunulan Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetkileri) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Örgütün üst rütbelerinde oluşabilecek tıkanmaların önünü geçerek, piramit yapının sağlıklı bir şekilde oluşturulmasını sağlamak, kilit rütbelerinde hizmet sürelerine sınırlama getirerek bu rütbelerin uzun süre doldurulmasının Polis Örgütü’nde yaratabileceği olumsuz etkileri azaltmak için terfi esaslarının yeniden belirlenmesi, polis çavuşluğuna terfi ettirilecek personelin terfi etmeden önce belli bir süre kendisini çavuşluk için yetiştirebilmesine imkan sağlamak ve bu süre içerisinde bu sorumluluğu taşıyıp taşımayacağının belirlenmesi ve personelin motivasyonunu da üst düzeyde tutmak amacıyla “Polis Çavuş Yardımcılığı” memnuniyet ünvanının verilmesi, Polis akademisi mezunlarının ilk Amirlik Sınıfı olan Polis Çavuşu rütbesinde Polis örgütüne alınmaları ve kamu görevlisi olup Bakanlar Kurulu kararı ile eşleri yurt dışında görevlendirilen polis mensuplarının eşleri ile birlikte yurt dışına gidebilmeleri için ödeneksiz izin hakkı verilmesi amaçlandığından, söz konusu Yasa Tasarısı’nın ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Ferdi Sabit SOYER

           Başbakan


BAŞKAN – Polis Örgütü (Kuruluş, Görev ve Yetkileri) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Dört, Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, İçme Suyu Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BBK.0.00-19/01-104-08/3287




  17.07.2008

KONU: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İLGİ: 17.07.2008 tarih ve BBK.0.00-19/01-104-08 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan İçme Suyu Yasa Tasarısı ile insani tüketim amaçlı suların asgari teknik ve hijyenik şartlara uygun üretimi, bu suların mikrobiyolojik, kimyasal ve fiziksel kalite standartlarının belirlenmesi ayrıca kaynak suları ve içme sularının istihsali, işlenmesi, ambalajlanması, etiketlenmesi, satışı ve denetlenmesi hususlarını düzenlemek ve ülkemizdeki içme suyu sektörünü disiplin altına alacak, insanlarımızın sağlıklı ve güvenli içme suyu satın almasına ve içmesine olanak sağlayacak hukuk kurallarını ve idari yapılanmayı oluşturmak amaçlandığından, söz konusu Yasa Tasarısı’nın ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

Ferdi Sabit SOYER

           Başbakan


BAŞKAN – İçme Suyu Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Beş, Başbakanlığın Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Vakıflar Örgütü ve Din İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KATİP –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BBK.0.00-19/01-101-08/3353                                             23.07.2008

KONU: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	İLGİ:
	23.07.2008 tarih ve BBK.0.00-19/01-101-08/3352 sayılı yazımız.



İlgi yazımız ile sunulan Vakıflar Örgütü ve Din İşleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile geçmiş yıllarda enflasyon oranı çok yüksek düzeylerde seyrettiğinden çalışanların alım gücünü korumak amacıyla iki ayda bir uygulanan Hayat Pahalılığı konsolidasyonun, enflasyon oranının tek rakamlara düşmesi sonucu iki ayda bir uygulanan çok cüzi miktarlarda konsolideyi de beraberinde getirmiş olması nedeniyle enflasyonun seyrine göre konsolidasyon uygulama yetkisinin Bakanlar Kuruluna verilmesi amaçlandığından, söz konusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86 (1) maddesi uyarınca bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.

Ferdi Sabit SOYER                                                                                        
                                                                                                              Başbakan


BAŞKAN – Vakıflar örgütü ve Din işleri Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Altı, Başbakanlığın Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Atatürk Öğretmen Akademisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BBK.0.00-19/01-100-08/3340                                             22.07.2008

KONU: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

	İLGİ:
	22.07.2008 tarih ve BBK.0.00-19/01-100-08/3339 sayılı yazımız.



İlgi yazımız ile sunulan Atatürk Öğretmen Akademisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile geçmiş yıllarda enflasyon oranı çok yüksek düzeylerde  seyrettiğinden çalışanların alım gücünü korumak amacıyla iki ayda bir uygulanan Hayat Pahalılığı  konsolidasyonun, enflasyon oranının tek rakamlara düşmesi sonucu iki ayda bir uygulanan çok cüzi miktarlarda konsolideyi de beraberinde getirmiş olması nedeniyle enflasyonun seyrine göre konsolidasyon uygulama yetkisinin Bakanlar Kuruluna verilmesi amaçlandığından, söz konusu Yasa Tasarısı’nın ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.

Ferdi SABİT SOYER                                                                                   
                                                                                                          Başbakan


BAŞKAN – Atatürk Öğretmen Akademisi (Değişiklik) Yasa Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Okutulup Bilgiye Sunulacaklar: 


Bir, Başbakanlığın Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Kuyular (Değişiklik) Yasa Tasarısının geri çekildiğine ilişkin Tezkeresi.


KATİP –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BBK.0.00-19/01-103-08/3251                                             15/07/2008     

KONU: Kuyular (Değişiklik) yasa Tasarısı.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	İLGİ: 
	27.02.2006 tarih ve BBK.0.00.19/01-28-06/1139 sayılı yazımız.



İlgi (a) yazımız ile sunulan Kuyular (Değişiklik) Yasa Tasarısı’nın yeniden düzenlenmesi amaçlandığından, söz konusu Tasarı’nın geri alınması gerekli görülmektedir.


Bilgi edinilmesi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 87’inci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla istirham ederim.

Ferdi Sabit SOYER

                                                                                                                Başbakan


BAŞKAN -  İki, Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman)’ın (1 Ocak-30 Haziran 2008) devresi Raporu.


KATİP –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

YÜKSEK YÖNETİM DENETÇİSİ

(OMBUDSMAN)

	Sayı: OMB.0.00-01/00-08/88
	25 Temmuz  2008


KKTC Cumhuriyet Meclisi

Meclis Başkanlığı

Lefkoşa.

38/1996 sayılı Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Yasasının Ombudsman’ın çalışma yöntemine ilişkin 16(1) maddesi uyarınca on dördüncü çalışma dönemine (1 Ocak-30 haziran2008) ait ekteki raporu saygılarımla arz ederim.

                                                                                        Feridun ÖNSAV 

                                                                                   Yüksek Yönetim Denetçisi

                                                                                  (Ombudsman)


(Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman)’ın 1 Ocak-30 haziran 2008 tarihleri arasındaki Raporu Ana Dosyaya eklenmiştir.)


BAŞKAN – Üç, Özgürlük ve Reform Partisi Grup Başkanlığının grup oluşturulduğuna, Grup Başkan ve Vekillerinin belirlendiğine ilişkin Tezkeresi.   


KATİP – 

4 Eylül 2008-10-08

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Özgürlük ve Reform Partisi, aşağıdaki Milletvekillerinden oluşan Cumhuriyet Meclisi Grubunu oluşturduğumuzu ve Grup Başkanlığına Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Doç. Dr. Turgay Avcı’nın, Grup Başkan Vekillerine ise Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Erden Özaşkın ile İskele Milletvekili Sayın Hüseyin A.Alanlı’nın getirildiğini, İçtüzüğün 19’uncu maddesi uyarınca belirtir, gerekli işlemlerin yapılmasını saygılarımla arz ederim. 

Doç. Dr. Turgay AVCI
 ÖRP Grup Başkanı
 

1. Doç Dr. Turgay AVCI

2. Mustafa GÖKMEN

3. Erdoğan ŞANLIDAĞ

4. Erden ÖZAŞKIN

5. Hüseyin A. ALANLI

III.GÖRÜŞÜLEN TASARILAR
BAŞKAN – Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler Bölümüne geçiyoruz. Bu kısımda Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısı ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 

Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen.

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ  İŞLER KOMİTESİNİN

“TÜTÜN ÜRÜNLERİNİN ZARARLARINDAN KORUNMA VE DENETİM YASA TASARISI (Y.T.NO:355/4/2008)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 28 Mayıs, 11 Haziran, 18 Haziran, 16 Temmuz, 5 Eylül, 10 Eylül, 17 Eylül ve 24 Eylül 2008 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda, Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Kıdemli Savcı Sayın  Behiç Öztürk, Sağlık Bakanlığı Müsteşarı Sayın Asaf Şenol, Sağlık Bakanlığı yetkilileri, ilgili sivil toplum örgütü temsilcileri ve ilgili şirketlerin  vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


“Tefsir” yanbaşlıklı Tasarının 2’nci maddesinde Komitemiz, “İşyeri”, “Kolluk Görevlisi”, “Piyasa Gözetim ve Denetimi”, “Piyasaya Sunum”,  “Tütün Ürün Kontrolü” ve “Tütün Ürünleri Reklamı ve Promosyonları” tefsirlerini, Tasarının içeriğinde yer almadıkları gerekçesiyle maddeden çıkarmıştır. Ayrıca “Denetçi” ve “Asgari Ücret” tefsirleri de Yasada yer alan bazı tanımlara açıklık getirmek amacıyla maddeye eklemiştir.


Tasarının 3’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarıda tütün ürünleri kullanımına ilişkin bazı uygulamalar yasaklanırken bazı uygulamaların da düzenlendiği gerekçesiyle, “Kapsam ve Uygulama” yanbaşlıklı 4’üncü maddede yer alan “yasaklama” ifadelerini  “düzenleme” olarak değiştirmiştir. Madde, yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tütün ürünlerinin ambalajlarında bulunması zorunlu yazıları düzenleyen Tasarının 5’inci maddesinin (1)’inci fıkrası, tüm tütün ürünlerinin ambalajına zifir, nikotin ve karbon monoksit bırakımları yazılmasını düzenlemekteydi. Komitemiz, tütün ürünlerinin paketlerinin farklı ebat ve şekillerde olabileceğini tesbit etmiş ve bu nedenle bırakımların sadece sigara paketlerine yazılmasını öngören bir değişiklik yapmıştır. Buna bağlı olarak maddeye yeni bir fıkra eklenerek sigara tefsir edilmiştir ve madde yapılan bu değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Ürün paketlerinde kullanılmayacak ifadeleri düzenleyen Tasarının 6’ncı maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının 7’nci ve 8’inci maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tütün ürünlerinin içiminin yasak olduğu ve içimin sınırlı olarak yapılabileceği yerleri düzenleyen Tasarının 9’uncu maddesini Komitemiz yasa tekniğine uygun olarak yeniden sayılandırmış ve aşağıdaki değişiklikleri yapmıştır:
	-
	(1)’inci fıkranın (D) bendinde belirtilen “lokanta, kafeterya, birahane gibi eğlence hizmeti veren yerler” ifadesi kesinlik arzetmediğinden ve kapalı-açık alan ayırımı yapılmadığından bu fıkra yeniden kaleme alınmıştır ve “Alkollü içki satılsın veya satılmasın lokanta, kafeterya, büfe, kahvehane, pastahane ve benzeri toplu tüketim yerlerinin kapalı alanlarında” tütün ürünü tüketilemeyeceği kuralı getirilmiştir.



	-
	(2)’nci fıkraya yeni bir (C) bendi eklenerek “Kumarhane, disko, gece kulübü ve sadece alkollü içki servisi yapılan bar ve birahanelerde” tütün ürünleri tüketilmesine mahsus alanlar oluşturulabileceği kuralı getirilmiştir.



	-
	(6)’ncı fıkrada yer alan sigara içilebilecek yerin, mekanın toplam alanın %30’unu geçemeyeceği kuralını, %50’sini geçemeyeceği şeklinde değiştirmiştir. 



Madde yapılan tüm değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının 10’uncu maddesinden 13’üncü maddesine kadar olan maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tütün ürünlerinin satışının yapılamayacağı yerleri düzenleyen Tasarının 14’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasını Komitemiz, gereksiz bularak maddeden çıkarmış ve maddenin fıkralarını yeniden sayılandırmıştır. Komitemiz, ayrıca duty-free mağazalarına özel bir düzenleme getirerek bu madde kapsamı dışına almıştır. Madde yapılan tüm değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Reklam, Teşhir, Promosyon ve Sponsorluk Yasağı”nı düzenleyen 15’inci maddesi ile “Tütün Ürünlerinin Piyasaya Sunulması”nı düzenleyen 16’ncı maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının “Denetime Yetkili Kurum ve Kişiler” yanbaşlıklı 17’nci maddesinde Komitemiz, Yasanın denetiminin tek elde toplanmasının yetki karmaşasını önleyeceği ve tütün içimine getirilen yasağın en fazla Sağlık Bakanlığı ile ilişkili olduğu gerekçesiyle, Sağlık Bakanlığı müfettişlerinin Denetçi olacağı şekilde maddeyi yeniden düzenlemiştir.  Madde yapılan bu değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının 18’inci maddesinden 20’nci maddesine kadar olan maddeleri teknik düzenlemeye tabi tutularak oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, 17’nci maddenin (2)’nci fıkrasında yersiz olarak bulunan ve bu nedenle o maddeden çıkarılan “Kamuda görevli amirlerin bu Yasa kurallarının kamu binalarında uygulanmasındaki sorumluluklarını” yeni bir 21’inci madde olarak Tasarıya oybirliğiyle eklemiş ve ondan sonra gelen maddeleri de yeniden sayılandırmıştır.


Komitemiz, Tasarının eski 21’inci, yeni 22’nci maddesini daha açık ve anlaşılır bir şekilde kaleme alarak, televizyonlarda ve radyolarda yayımlanacak olan bilgilendirici ve eğitici programların, Eğitim Bakanlığı, Yayın Yüksek Kurulu ve ilgili sivil toplum örgütlerinin görüşleri alınmak suretiyle Sağlık Bakanlığı tarafından hazırlatılacağını vurgulamıştır. Madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının eski 22’nci, yeni 23’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının “Ceza Kuralları” başlıklı Yedinci Kısmı, Savcılığın da vermiş olduğu görüşler doğrultusunda tümüyle yeniden düzenlenmiştir. “Cezalarda Yetki ve Yöntem” yanbaşlığıyla düzenlenen eski 23’üncü, yeni 24’üncü maddede, idari para cezalarının Sağlık Bakanlığı Müfettişleri (Denetçiler) tarafından kesileceği, otuz gün içerisinde ödenmesi gerektiği, aksi halde konunun Mahkemeye intikal edeceği kuralları yer almıştır. “Suçun Tekkerrürü Halinde Para Cezasının İki Katına Çıkması” yanbaşlıklı yeni 25’inci madde ise İdari Para Cezaları yanbaşlıklı eski 23’üncü maddenin (21)’nci fıkrasından alınarak teknik düzenlemeyle yeni bir madde halinde yazılmıştır. Yeni 26’ncı madde olarak düzenlenen “İdari Para Cezaları ve Dava Konusu Suç ve Cezalar” yanbaşlıklı maddede, yasa kurallarına aykırı davranılması halinde oluşacak suçlar tanımlanmış, bunlara kesilebilecek idari para cezaları belirtilmiş ve suçun mahkemeye intikali halinde verilebilecek para ve hapis cezaları düzenlenmiştir. Komitemize sunulan Tasarıda oldukça yüksek olan para cezaları daha gerçekçi ve makul seviyelere indirilmiş ve çocuk ve genç kişileri korumak maksadı haricindeki pek çok suç için hapis cezası kaldırılmıştır. Ayrıca tüzel kişilerin işlediği suçlardan o tüzel kişinin Yönetim  Kurulu üyelerinin de şahsen sorumlu olduğu maddeye eklenmiştir. Yapılan tüm bu değişiklikler ve teknik düzenlemelerle birilikte 24’üncü, 25’inci ve 26’ncı maddeler oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarıda 27’nci madde olarak yer alan “Para Cezalarının Kurumlara Dağıtımı” yanbaşlığı, “Para Cezalarının Ödeneceği Kalem” olarak değiştirilmiş  ve denetimler sadece Sağlık Bakanlığı müfettişlerince yapılacağından para cezalarından toplanacak meblağın da Türk Hastahaneleri İnşa ve Teçhizat Fonuna aktarılması öngörülmüştür. Madde değiştirilmiş şekliyle oybirliği ile kabul edilmiştir.

Tasarının Geçici Birinci Maddesinde yer alan, bu Yasanın yürürülüğe girmesinden önce üretilen veya ithal edilen ürünlerle ilgili 1 yıllık geçiş süresi, çeşitli ithalatçı ve üretici firmaların da talepleri dikkate alınarak 1 Ocak 2010 tarihine kadar uzatılmıştır ve madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Tasarının Geçici İkinci Maddesi, aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Geçici Üçüncü maddede (1)’inci ve (2)’nci fıkralar olarak yer alan hususlar, ayrı konuları düzenlediğinden ve daha anlaşılır olması maksadıyla iki farklı madde altında yeniden düzenlenmiştir. Bu bağlamda Geçici Üçüncü Madde “Tütün Ürünü İçilebilecek Yerlerin Teknik Düzenlemesi”  yanbaşlığıyla daha açık bir hale getirilmiştir. Madde, değiştirilmiş şekliye oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Komitemiz, Tasarıya “Toplu Tüketim Yerlerine Süre Tanınması” yanbaşlıklı yeni bir Geçici Dördüncü Madde ekleyerek, lokanta, kafeterya, pastane gibi yerlede 1 Ocak 2010 tarihine kadar özel yerler ayırmak kaydıyla tütün ürünü içilebilmesine olanak tanımayı uygun görmüştür. Madde, oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Komitemiz, “Tabela, Pano ve Afişlerin Toplanması” ile ilgili kuralları Geçici Üçüncü Maddeden Çıkararak yeni bir Geçici Beşinci Madde  düzenlemiştir ve tabela, pano ve afişlerin toplanması ve kaldırılması için 1 Ocak 2010 tarihine kadar bir süre tanınmıştır. Madde, oybirliği ile kabul edilmiştir.

Komitemiz, Tasarının “Yürürlükten Kaldırma” yanbaşlıklı 28’inci maddesini aynen ve oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, “Tüzük Yapma Yetkisi”ni düzenleyen 29’uncu maddenin, aynı hususun 9’uncu maddenin (7)’nci fıkrasında düzenlenmiş olması gerekçesiyle Tasarıdan çıkarılmasını oybirliğiyle kabul etmiş ve sonra gelen maddeleri de yeniden sayılandırmıştır.

Komitemiz, “Yürütme Yetkisi” ve “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı eski 30’uncu, yeni 29’uncu ve eski 31’inci, yeni 30’uncu maddeleri aynen ve oybirliği ile kabul etmiştir.

Tasarının tümü oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliği ile Genel Kurula salık verir. 

Kadri FELLAHOĞLU

(Komite Başkanı)

(Son Oylamaya Katılmadı)

Hasan TAÇOY

(Başkan Vekili)

	(Son Oylamaya Katılmadı)

Kemal DÜRÜST

(Üye)


	Ali GULLE

(Üye)

 

	Dr. Ahmet GÜLLE

(Üye)
	Dr. Mustafa YEKTAOĞLU

(Üye)


-EK-

TÜTÜN ÜRÜNLERİNİN ZARARLARINDAN KORUNMA VE DENETİM YASA TASARISI GENEL GEREKÇESİ

Halkın genel sağlığını ve sigara içmeyen ve tütün ürünlerini tüketmeyen kişileri korumak; sigara ve/veya tütün ürünleri kullanan kişilerin sağlıklarının daha fazla zarar görmesini önlemek yönünde gerekli uyarıları yapmak ve gerekli önlemleri almak; On sekiz yaşında küçüklerin tütün ürünleri zararlarından korunmasını sağlamak ve onların sigara içimine özendirilmelerine yönelik her türlü girişimi ve olumsuz etkileşim araçlarını önlemek; halkın zararlı alışkanlıklardan uzak durmasını sağlamak ve tütün ürünlerinin satışa sunumu, reklamı ve promosyonu konularında gerekli düzenleme, sınırlama ve yasaklamalara işlerlik kazandırmak; Bireyleri, tüketime özendiren her türlü reklam, tanıtım ve teşvik kampanyalarından koruyucu önlemleri almak ve bu yönde gerekli düzenlemeleri yapmak; Tütün ürünleri içiminin tümüyle yasak olduğu kamuya açık kapalı alan ve yerleri saptamak ve içilebilecek yerlerle ilgili sınırlama, donanım ve düzenlemeleri belirlemek; Denetçilerin ve diğer görevlilerin yetki, görev ve sorumluluklarını belirlemek ve yasaklara uymayanlara verilecek cezaları düzenlemek amacı ile bu Yasanın yapılmasına gerek duyulmuştur. 

Madde Gerekçeleri

	Madde 1.
	Yasanın Kısa İsmini düzenlemektedir. 



	Madde 2.
	Yasa’da yer alan terimlerin tefsirini vermektedir.



	Madde 3.
	Yasanın amacını düzenlemektedir.



	Madde 4.
	Yasanın kapsamını ve uygulamasını düzenlemektedir.



	Madde 5.
	Tütün ve tütün ürünlerinin paket ve ambalajlarında bulunması zorunlu uyarıcı ve bilgilendirici yazıları düzenlemektedir.

 

	Madde 6.
	Ürün paketlerinde kullanılamayacak ifadeleri düzenlemektedir.



	Madde 7.
	Azami zifir, nikotin ve karbon monoksit bırakımlarını düzenlemektedir. 



	Madde 8.
	Ölçüm yöntemlerini düzenlemektedir.



	Madde 9.
	Yasadaki tütün ve tütün ürünlerinin içiminin yasak olduğu bina ve yerleri belirtmektedir.



	Madde 10.
	Ons ekiz yaşından küçüklere tütün ve tütün ürünü satış yasağı ve satıcıların yükümlülüklerini düzenlemektedir.



	Madde 11.
	Otomatik makinelerde ürün satışının yasaklanması ile ilgili kuralı düzenlemektedir.



	Madde 12.
	Tütün ürününü çağrıştıran ürünlere ilişkin yasağı düzenlemektedir.



	Madde 13.
	Ruhsatsız tütün ürünü satılamayacağı kuralını düzenlemektedir.



	Madde 14.
	Ürün satışı yapılamayacak diğer yerler belirtilmektedir.



	Madde 15.
	Reklam, teşhir, promosyon ve sponsorluk yasağını düzenlemektedir.



	Madde 16.
	Tütün ve tütün ürünlerinin piyasaya sunulması ile ilgili kuralı düzenlemektedir.



	Madde 17.
	Yasanın uygulanmasını gözetmek ve denetlemekle yetkili kurum ve kişileri düzenlemektedir.



	Madde 18.
	Denetçilerin görev yetki ve sorumluluklarını belirtmektedir.



	Madde 19.
	Denetçilere engel olma kuralını düzenlemektedir.



	Madde 20.
	Gözetim ve denetlemelerde yöntem kuralını düzenlemektedir.



	Madde 21.
	Uyarıcı, bilgilendirici ve eğitici yayın yapma yükümü kuralını düzenlemektedir.



	Madde 22.
	 Uyarıcı ve bilgilendirici levhaların asılması kuralını düzenlemektedir.



	Madde 23.
	Yasada düzenlenen idari para cezalarını belirtmektedir.



	Madde 24.
	Cezalardaki yetki koşulları belirtilmektedir.



	Madde 25.
	İdari para cezalarını ödemeyenler hakkında yargısal işlem başlatılması ile ilgili kuralları düzenlemektedir.



	Madde 26.
	Yasadaki suçlar ve cezalar kuralını belirtmektedir.



	Madde 27.
	Para cezalarının kurumlara dağıtımı kuralını düzenlemektedir.



	Geçici Madde 1.
	Bu yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce üretilen veya ithal edilen tütün ve tütün mamullerinin bu yasa kurallarına bakılmaksızın yürürlük tarihinden başlayarak bir yıl içerisinde satılabileceğini düzenlemektedir.



	Geçici Madde 2.
	Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten sonra ithal edilecek olan tütün ve tütün mamullerinin ön izinleri ile ilgili kuralı düzenlemektedir.



	Geçici Madde 3.
	Yerlerin teknik düzenlemesi ve tabela, pano ve afişlerin toplanması ile ilgili kuralı düzenlemektedir.



	Madde 28.
	Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak, toplu taşımacılık yapılan araçlarda ve kapalı yerlerde tütün ve tütün mamulü içiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yürürlükten kalkacağını düzenlemektedir.



	Madde 29.
	Yasa altında çıkarılması öngörülen Tüzükler için yetki maddesini düzenlemektedir.

 

	Madde 30.
	Yasanın yürütme yetkisinin bakanlığa ait olduğunu düzenlemektedir.



	Madde 31.
	Yasanın yürürlüğe giriş tarihini düzenlemektedir.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Komite Başkanı. Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde süz isteyen? Buyurun Sayın Dürüst. 

KEMAL DÜRÜST (Güzelyurt) – Sayın Başkan değerli milletvekilleri; öncelikle bu Yasa Tasarısı ile ilgili olarak, uzun bir süre Komitede görüşülen ve bir karara bağlanılan bu tasarı ile ilgili Ulusal Birlik Partisi Olarak düşüncemizin olumlu olduğunu, Komitede de görülmüş olduğu gibi Genel Kurulda da olumlu bir şekilde değerlendirdiğdimizi ifade etmek istiyorum. İnsan sağlığını ve toplumsal sağlığı çok yakından ilgilendiren, son dönemlerde hakikatten ortaya çıkan birçok hastalığın da en büyük sebeplerinden bir tanesi olarak değerlendirdiğimiz tütün böylesi bir düzenleme ile karşı karşıya kalma noktasında kaçınılmaz bir noktada idi.Bugün yapılan, getirilen kısıtlamalar, getirilen yasaklamalar aslında kendi bireylerimizin, kendi vatandaşlarımızın sağlığını olumlu etkileyebilmesi için yapılmıştır. Dolayısıyla ben halkımızın bu konuda duyarlı olması gerektiğini ve bu aslında büyük bir sorun olan bu konunun hep birlikte hem anlayış, hem ılımlı bir yaklaşım sonucunda bütün toplumumuz tarafından kabulenilmesi gerektiğini düşünüyorum. Elbetteki bazı sıkıntılar olacaktır. Ben yeri gelmişken şunu da ifade etmek istiyorum ki bu sigara konusunda öncelikle Meclisteki milletvekili arkadaşlarımızın da son derece duyarlı olması gerektiğini ben düşünüyorum. Hangi partiden isterse olsun eğer bir yasa çıkarılmış ve burada özellikle olumlu da oy verilecekse buna hep birlike sahip çıkıp topluma da bir noktada içebileceğimiz yerlerde içerek, saygı göstererek bu Yasaya sahip çıkılması gerektiğini düşünüyorum. Bana göre değerli arkadaşlar görev bitmemiştir. Bu Yasa çıkarılmıştır, olumlu bir adım atılmıştır ama bana göre hakikatten böylesi olumsuz bir üründen kurtulmak için bu yeterli değildir. Eğitim Bakanlığının, Sağlık Bakanlığının ve sivil toplum örgütlerinin hep birlikte aynı hedef doğrultusunda ciddi ve istikrarlı ortaya koyabilecekleri politikalar doğrultusunda zaman içerisinde tam manası ile bu olumsuzluktan kurtulabileceğimizi düşünüyorum.E, bu anlamda da özellikle denetçi görevini yapacak olan sağlık bakanlığının görevini tam anlamıyla yapması gerektiğinin de altını çizmek istiyorum. Bir yasa burada çıkarılır, belki belli tartışmalar sonucunda belli sıkıntılarla bir sonuca varılır ama eğer uygulama noktasında sıkıntı varsa o zaman o yasa hiçbir anlam ifade etmeyecektir diye düşünüyorum. Dolayısıyla bu Yasayı yaparken gösterilen özenin ayni zamanda uygulama noktasında da ayni noktada olmasının gerektiğini ben vurgulamak istiyorum, diliyorum. Bu çalışmalar yapılırken büyük bir uyum içerisinde çalışan komite başkan ve üyelerine de ben partimiz adına teşekkür etmek istiyorum. Ve herkesin bu Yasanın toplum tarafından kabullenebilmesi ve bu geçiş döneminde en huzurlu bir şekilde bu Yasayı uygulayabilmemiz için de görevimizin devam ettiğinin bilinciyle ülkemize hayırlı olmasını diliyorum. Teşekkür ediyorum.


BAŞKAN – Teşekkürler. Buyurun Şerife Hanım.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) – Sayın Başkan, saygıya değer milletvekilleri; bugün güzel bir, çok önemli bir Tütün Yasasıyla karşı karşıyayız ve bunu oybirliğiyle geçirdik. Ama önce Türkiye, Anavatan Türkiyemizdeki 15 şehitimize Allahtan gani gani rahmet diler, onların ailelerine başsağlığı diler ve yaralanan askerlerimize de Allahtan şifalar dilemek istiyorum, bu terörü de partim ve şahsım olarak lanetliyorum, kınıyorum. Biliyorsunuz biz parti olarak halkımızın sağlığını en önde tutan bir partiyiz. Halk sağlığı, toplum sağlığı bizim için çok değerlidir. Çünkü ekonomide de sağlık, ekonomimizin de ileriye gitmesinde de en öncül en birincil hedeflerden biri sağlığın önde olmasıdır. Biz parti olarak buna çok değer veriyoruz, bundan dolayı bu Tütünü Engelleme Yasasına oybirliğiyle biz de katkıda bulunduk. Ben komite üyesi değilim ama ben bir anne olarak bu konuda duyarlıyım. Çünkü tütünün ne kadar zararlı olduğunu biliyoruz. İçenler kadar içmeyenler de pasif içici olarak bundan ayni şekilde zarar görüyorlar ve biliyorsunuz ülkemizde en birincil hastalıklardan biri kalp ve damar hastalıklarıdır, ikincil olarak, belkide başa baştır bilmiyorum o da birinci, beraber ayni şekilde birinci derecede olabilir kanser hastalığı da çok ileri safhalardadır.  Bunun önlemini almak Hükümet olarak sizlere düşer. Çünkü hepimiz biliyoruz ki tütünde karbonmonoksit gazı bulunuyor ki bu eksoz gazına eşdeğerdir. Eksoz gazı da birçok hastalıklara neden olur zehirdir. Eksoz gazının esas etkileyici noktası kanımızdır, kanımızdaki oksijen taşıyıcılığını engelleyen bir gazdır. Bu sigaranın içinde maalesef ve tütünün içinde maalesef bulunan bir maddedir. İkinci madde nikotindir ki bu da kokain ve morfin kadar bağımlılık yapan bir maddedir. Bu da tansiyonu yükselten bir maddedir. Üçüncü madde kadrandır, kadranda da çok ciddi kansorejen maddeler vardır. Kadranın içinde 4 bin tane birleşik, kimyasal birleşik vardır ve bunların birçoğu zehirleyici olup, 43 tanesi de kansorejendir. Bundan dolayı tüm bunları halkımıza görsel medya yoluyla, eğitim yoluyla çocuklarımıza daha okullardayken bilinçlendirerek bunu eğitmeliyiz çocuklarımızı ve onları ileriye tütün içmeyen şahıslar olarak bilinçli bir şekilde taşımalıyız. Sigara kullanımını engelleme ve tütün kontrolü de sağlık politikalarımızın ilk hedefleri arasında olmalıdır diyorum, teşekkür ediyorum.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Ünverdi. Başka söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Bakan.    

SAĞLIK BAKANI EŞREF VAİZ – Sayın Başkan değerli milletvekilleri; daha önce  yürürlükte olan ama uygulanamayan  Tütün Ürünleri Zararlarının   Korunma ve Denetim Yasasını tekrardan Meclise getirerek yasama organında tartıştık ve bu tartışmada öncesinde tütün üreticilerinin, tütün satıcılarının görüşlerini de alarak var olan, olabilecek olan birtakım tepkileri de dikkate alarak mümkün olduğunca herkesin görüşü alınarak bu Yasaya yansıtılmaya çalışıldı. Ancak haliyle zor bir konu tütün alışkanlığı, tütün bağımlılığı gerçekten uzun yıllar tıp camiasında bile piskolojik bağımlılık olarak adlandırılırdı, ondan sonra bu piskolojik bağımlılık olmadığı ve kimyasal bağımlılık olduğu ortaya çıktı ve bırakılması çok zor bir illet olduğu ve bir eroin bağımlılığı kadar da ciddi bir bağımlılık yarattığı uzmanlar tarafından söyleniyor. Dolayısıyla gerçekten tütün bağımlılarının sıkıntılarını anlamak gerekiyor ancak onlara yardımcı olmak için ve bundan sonra da tütün bağımlısı sayısını azaltmak için başka tütün içmeyen, tütün bağımlısı olmayan insanların bağımlı olmasını engellemek için caydırıcı birtakım tedbirler almak gerekiyordu. Önemli olan makul çerçevelerde ve uygulamada yumuşak geçişlerle bu süreyi ve bu şansı herkese tanımak ve gerçekten de tütüne bağımlı olmayan genç nesilleri korumak, tütün bağımlılığından dolayı hastalanan, çok ciddi rahatsızlıklar geçiren ve tütünü bırakan, bırakabilen insanları tekrardan onları korumasını sürdürmek ve hatta bu caydırıcı önlemlerle tütün bağımlılarını da az tütün tüketmelerini sağlayarak, onların da sağlığını, ailelerinin, çocuklarının ve kendi sağlıklarını da korumak Bakanlığımızın görevleri arasındaydı. Bu çerçevede Yasanın yürürlüğe girmesi ile bir kampanya dönemi başlayacak. Bu kampanya da halkı kamuoyunu ve tütüne dönük yasakların uygulanacağı mekanları bilinçlendirme dönemi yaşanacak. Afişlerle, broşürlerle, medya aracılığı ile bu Yasanın nasıl uygulanacağı konusunda vatandaşlarımız bilgilendirilecek ve buna göre birtakım tedbirler alınacak . Yasada var olan bazı katı tedbirlere rağmen tütün içenlerin ve tütünden kurtulamayanların bu tütün içimi sırasında bulundukları mekanlarda daha nasıl verimli olabileceklerini, çalışma koşullarında daha nasıl verimli olacakları ile ilgili çalışmalarımız ve uğraşlarımız da sürecek. Bildiğiniz gibi kamu alanlarında kesin tütün yasağı dönemi başlıyor, bu alanlardaki tütün bağımlılarının nasıl değerlendirileceği, onlara nasıl yardımcı olabileceğimiz konusu da önümüzdeki süreç içerisinde yapılacak uygulamalarla sürdürülecek. Amaç dünyada bilimsel olarak kanserojen etkisi kanıtlanmış ve kanser dışında birçok hastalığın da etkeni olarak artık bilimsel çalışmaların sonucunda deklere edilmiş, bilim adamları, bilim insanları tarafından deklere edilmiş bu maddeden ülkemizdeki içenleri nasıl kurtarabileceğimiz konusudur. Bu çerçevedeki bu Yasa ile birlikteki uygulamalar da bu noktada kamuoyuna anlatılacaktır. Ben çok takdirle karşılanacağına emin olduğumu söylemek istiyorum. Şöyle ki;  geçen yıl Türkiye’den çağırdığımız bazı bilim adamları bize şöyle bir gerekçe anlatmışlardı tütünün zararları ile ilgili. Tütün içen bir kişi, Tütünden zehirlenme oranı, tütünün ucundan dumanından çevredekilerin zehirlenme oranı 4 kat daha fazladır. Bu tesbit gerçekten ürkütücü bir olaydı. Özellikle tütün kullanmayan ve pasif içici durumunda olan çevredeki insanların uğradığı zararla ilgili. Bu tütün içenleri de çok ciddi bir şekilde düşündürecek bir olaydı çünkü tütün içme özgürlüğü kısıtlanmıyor, herkes istediği yerde tütün içebilir ama çevredekilerini öldürme, çevredekilerini zehirleme hakkı da yoktur. Hele bu çevredekiler de çoğunlukla sevdikleri insanlar olduğuna göre hiçbir tütün bağımlısı çocuğuna, eşine, etrafına, sevdiklerine zarar vermek istemez. Dolayısıyla bir anlamda tütün içme olayı devam edecek ülkemizde elbette ki ama biz bu Yasayla caydırıcı olmayı, yeni tütüne bağımlı olacak olanları engelleme konusunda ciddi tedbirler almayı hedefliyoruz.  Ve gerek sigara paketlerinin üzerinde alınacak olan uyarılar, yazılacak olan uyarıcı yazılar, gerekse reklam ve promosyonlarda aldığımız ve sigarayı özendirici bir takım yanıltıcı doğru olmayan kampanyalara getireceğimiz yasaklar. Ondan sonra 2010 yılına kadar  geçiş döneminde uygulayacağımız bir takım esnek uygulamalar ve 2010’dan sonra da bu kampanyanın bilinçlendirme ve bilgilendirme kampanyasının sonucu olarak da daha rahat uygulayacağımız birtakım kurallarla bu tütüne karşı kampanya çalışmasını sürdürmüş olacağız. Bizim ülkemizdeki yasa Türkiye’de ve hatta birçok Avrupa ülkesinden daha esnek bir yasadır.
(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’na devreder.)

Avrupa ülkesinde çok daha radikal olarak bırakın kapalı alanları, açık alanlar üzerinde bile uygulanan tasarruflar bizim ülkemizde yumuşatılmıştır ve birazcık da bu konuda tolerans gösterilmiştir tütün içenlere karşı. Dolayısıyla bu konuyu tütün içenlerin de sağduyusuyla, tütün bağımlılarının da sağduyusuyla içmeyenlere dönük olarak yapılmış olan bir sağlık çalışması olarak adlandırmak gerekiyor. Ve bu çalışmayı da içenlerin ve içmeyenlerin de desteklemesi gerekiyor, bu Yasaya destek vermesi gerekiyor. Ben içiyorsam başkası da içebilmeli değil, ben içiyorsam bugünden sonra başkası içmesin noktasında bir kampanyaya dönüştürürsek gerçekten tütün zararlarının insan sağlığına verdiği etkileri gerçekten gelecek nesillerde korumuş olacağız.  Bu Yasaya katkı koyan komite başkanı ve komite üyelerine teşekkür ederim, saygılarımı sunarım.


BAŞKAN – Sayın Bakan teşekkür ederiz. Sayın Bakan buyurun.


ÇEVRE VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI MUSTAFA GÖKMEN – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bugün görüşeceğimiz Yasa Tasarısı, yani Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısı umuyorum ki oybirliğiyle Yüce Meclisimizden onay alacaktır. Aslında bu Yasa Tasarısı bize göre, bizim anlayışımıza göre geç kalınmış bir Yasa Tasarısıdır. Ama herşeye rağmen komite başkanı ve değerli milletvekili üye bulunan arkadaşlarımız tatil dönemlerinde, Meclisin tatilde bulunduğu bir dönemde bu Yasayı komitede görüşüp, tartışıp oybirliğiyle Yüce Meclise kadar getirmeleri   takdire şayan bir davranıştır. Ben Komite Başkanı Sayın Fellahoğlu’na ve yönetimine, Komitedeki arkadaşlara teşekkür ediyorum. 




Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; hedef sevdiklerimizin uzun yaşamasıdır. Bu Yasanın bana göre öncelikli hedefi benim anlayışıma göre sevdiğimiz insanların tekrar söylüyorum, üstüne basa basa söylüyorum. Sevdiğimiz, özellikle sevdiğimiz insanların ve de gezegende yaşayanların daha sağlıklı, daha uzun, daha kaliteli bir yaşam sürmeleri içindir, başka bir sebebi yok, başka bir nedeni yok. Sağlık Bakanımız güzel söylediler, ilmi tespitler göstermiştir ki sigaranın kanserojen etkisi yüksektir. Bu net ve açıktır. Özellike akciğer kanserlerinin sebeplerinin başında sigara gelmektedir, tütün gelmektedir ve ne acıdır ki yine Sayın Bakan biraz önce söylediler pasif içiciler yani sigara içmeyip sigara içenlerin yanında bulunanların da sağlıklarının daha çok riske girdiği, daha çok tehlike altında olduğu gerçeği de aslında sigara içenlerin daha da derin düşüncelere dalması için önemli bir sebeptir. Düşünün siz bir babasınız, bir annesiniz tütün içiyorsunuz, sigara tiryakisisiniz, içtiğiniz mekanda canınız, ciğeriniz var. Gencecik oğlunuz, körpecik kızınız, minicik yavrunuz var ve siz sigara içiyorsunuz. Aldırmadan, aldırış etmeden. Gerçekten düşünmemiz gerekiyor. Ben bir sigara tiryakisiydim, günde iki, iki buçuk pakete kadar içiyordum. Ama şükürler olsun ki 2000 yılına girerken, 31 Aralık gecesi sigara paketimi çöpe attım. O günden bugüne kullanmıyorum. Sigarasız bir yaşam gerçekten kaliteli bir yaşamdır. Maddi ve manevi kazançları vardır. Her noktada performansınız, çalışma azminiz, görme duyunuz, işitme duyunuz güç kazanır. Buradan itiraf ediyorum, söylüyorum kendimden biliyorum. 

Değerli arkadaşlarım; bu yıl ormanlardan sorumlu bir Bakan olarak bir araştırma yaptık. Orman yangınlarının çıkış sebeplerinin başında biliyor musunuz tütünün geldiğini? Tiryakilerin sebep olduğuna, yüzde 70’in üstünde çıkan orman yangınlarının sebeplerinin başında da ne yazık ki sigara gelmektedir, ne yazık ki. Böyle Ercan’a giderken sağda tam Ercan kavşağında çok güzel bir orman var, suni bir orman. 74 ağaç kül oldu sigaranın yüzünden. Daha birçok yerde bunun örneğini gösterebiliriz. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; elbette bağımlılık zordur.  Biz bu Yasayla aslında sigara içmeyenlerin sağlığını hedefliyoruz. Ben öyle düşünüyorum şahsen. Sigaraya özellikle bluğ çağındaki olan gençlerimiz, çocuklarımız, yavrularımız bir özenti biçiminde başlanır bu sigara illetine. Özellikle bu yaş grubundaki olan yavrularımızı korumaya yönelik bir tasarı olarak değerlendiriyorum. Ve bunun çok faydalı olacağına inanıyorum. Sayın Bakanın belirttiği gibi bu kanun geçtikten sonra bunu kamuoyuyla sık sık paylaşmamız, tartışmamız gerekiyor. Hatta okullarda, üniversitelerde, ortaöğretim kurumlarında da bu tasarının, bu kanunun getirileri, götürülerini tartışmak, kamuoyuyla sıkça paylaşmak gerekiyor. Bendeniz hasbel kader Amerika’ya da, Avrupa’ya da gittim. Gerçekten bırakınız kapalı mekanda, sokakta bile sigara içicilerine çok sıcak bakılmıyor. Bazı yerde yasaklamalar var açık alanlarda bile. Mesela Amerika özgürlükler ülkesi olarak bilinir oysa Amerika’da gece kulübünde bile  sigara içemezsiniz. Evet, gece kulübünde de sigara içemezsiniz. Bu kadar tehlikeli bir hastalık. O nedenle bu işi kanunla değil, bu işi kafada bitirmek lazım. Kafada bitirmek lazım, yardımcı olmamız gerekiyor bu Yasanın işlenmesine, bu Yasanın gerçek anlamda hayat bulmasına herkes katkı koyması lazım. Bu çerçevede elbette öğretmenlerimize, elbette üniversitelerimize, elbette camideki din adamlarımıza ve de aile bireylerine, büyüklere, düşünürlere, yazar çizerlere görev düşmektedir. Bu düşünceyle bu Yasanın ülke insanımızın sağlığı açısından ve ülkeye kazandıracağı ekonomik değer açısından. Bakınız ben  sigarayı bıraktığım zaman hanıma dedim ki her gün içtiğim sigaranın bedeli ölçüsünde kumbaraya atacaksın dedim. Bakın bir örnek vereyim. 18 ay. Hanım her gün sigaraya vermiş olduğum para ölçüsünde kumbaraya para attı. Ben o parayla değerli arkadaşlarım 8 bin 500 kilometre yol kattettim Türkiye’de, kendi arabamla, o parayla. Yani sigaraya verdiğim parayla. Bu da küçümsenecek bir rakam değil değerli arkadaşlarım. Bir de işin bu boyutu var. Hepinize sevgiler, saygılar sunuyorum, hayırlı olsun. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakan. Sayın Kadri Fellehoğlu buyurun.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün Meclisimizin yeni döneminde ilk görüşmekte olduğumuz Yasa Tasarısı, Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısıdır. Birçok arkadaş konuştu bence daha da fazla konuşmak gerekir çünkü ne kadar çok fazla konuşur ve değerlendirmeler yaparsak sigara içilmemesi yönünde bir kamuoyu oluşur ve bu kamuoyu da etkili olur. Zaten yasa tasarısını çalışırken komitede bu boyutunu da ele almıştık ve bu Yasa Tasarısı yasallaştığı zaman öyle bir yasa olacak ki diğer yasalardan farklı olacak. Nasıl olacak? Yasalar yaparsınız, yürürlüğe girdiği andan itibaren o yasaya herkes tabidir ve ona uymak zorunda kalır.  Bu Yasa öyle bir yasa olacak ki insanların bilinçlenmesi gerekir. İnsanların bilinçlenmesi için de birçok çaba ve çalışma ortaya konulması gerekir. Dolayısıyla özellikle Sağlık Bakanlığının yetkililerine de yasa yürürlüğe girdikten sonra da büyük bir görev ve sorumluluk düşer. Zaten kendileri de bunun bilincindedir. Onun içindir ki Yasanın içerisine Bayrak Radyo Televizyon Kurumu ve diğer yerel yayın yapan televizyonlar ayda 90 dakika bu konuyla ilgili yayın yapmak zorundadırlar. Nasıl? Sağlık Bakanlığı, Eğitim Bakanlığı ve ilgili sivil toplum örgütleriyle işbirliği yaparak, program hazırlayacak Sağlık Bakanlığı ve bu yayın kuruluşları da bunları yayınlayacak.


Dolayısıyla bu Yasa daha önceki arkadaşların da belirttiği gibi bu ülkeye dair yapılan bir Yasa Tasarısı, bu ülke insanına dönük yapılan bir yasa olacak. Ama bütün insanları ilgilendiriyor. Tümünün de sağlığını ilgilendiriyor aslında. Dolayısıyla bu Yasaya hepimizin sahip çıkması gerekir. Çünkü insan sağlığından, insan hayatından daha değerli bir şey olamaz. Ben, bunları söyledikten sonra bir-iki bilgiyi sizlerle paylaşmak istiyorum. Çünkü biz komitede sekiz toplantı yaptık. Avrupa Birliğindeki bu konuyla ilgili uygulamaları takip ettik. Sağlık Bakanlığının yetkilileriyle birlikte bir ekip olarak muhalefet milletvekilleriyle ve hükümet milletvekilleri bir ekip olarak çalıştık. İyi niyetli çalıştık en iyisini yapmaya çalıştık. Tabii ki herkesin çok beğeneceği bir yasa çalışması yapmak da mümkün değildir. Ama biz inanıyoruz ki bu ülke insanının genel olarak sağlığı bakımından yapılabilecek en doğru Yasa Tasarısı çalışmasını yaptık. Ve ileri toplumların da bu konuyla ilgili izlediği yol ve yöntemlere paralel bir çalışma yaptık. Gelen tasarı da tabii ki o doğrultudaydı. Ama biz komitede bunu çok daha enine boyuna araştırdık, değerlendirdik ve birtakım yeni düzenlemeleri de bunun içerisine kattık. Bakınız, İngiltere’de her yıl sigara kullanımı sonucunda ortalama 114 bin kişi hayatını kaybediyor. Yılda 114 bin kişi sigara kullandığı için sigaradan dolayı hayatını kaybediyor. Daha başka örnekler de vereceğim bu anlamda. Dünyada 2005 yılında sigaraya bağlı hastalıklardan yaklaşık 5 milyon kişi hayatını kaybetti. Bu tahmin edilir ki 2030 yılında bu şekilde devam ederse sigara tüketimi, 10 milyon kişi hayatını kaybedecek. Bu rakamlar öyle düşünüyorum, öyle inanıyorum ki çok önemli ve çarpıcı rakamlardır. Türkiye’de ise 100 bin civarında insan yılda hayatını kaybediyor sigara kullandıklarından dolayı. Şimdi biz bu çalışmayı yaparken şu anlayışla da çalışmaya çalıştık. Sigara yasal bir içecektir ve her ülkede olduğu gibi de bizim ülkemizde de insanlar bu sigarayı içecek. Ama içerken de böyle çok da rahat olmamaları gerekir. Çünkü insan sağlığına doğrudan çok büyük zararları olduğu kanıtlanan bu maddenin de devlet tarafından içilmemesi gerektiğini de hatırlatmaları gerekir. Öyle de bir görev ve sorumluluğu vardır devleti yönetenlerin.Aslında bir gerçek daha vardır. O da şudur; 1996 yılında bir yasa çalışması yapıldı şu an yanımda yoktur. Kapalı alanlarda ve kamu araçlarında içilmemesi ile ilgili. 1996’dan beri yanılmıyorsam 46/96’dır sayısı da içilmemesi ile ilgili bir düzenleme ama uygulanmadı. İki sayfalık bir yasa. Uygulanmamasının değişik sebepleri vardır. Bir tanesi de yasa kapsamlı bir şekilde hazırlanmadı ve hiç kimse de işin doğrusu bu Yasanın arkasında durmadı. Şu anki cezalar orada sigara içen insanlara dönük 1 YTL’dir. 1 YTL ve yine o yasada vardır. Kamu yerleri dahil olmak üzere sigara içenlere ayrı bir mekan yaparsanız orada içebilsinler diye. Bu da yapılamadığı için, ki yapılamazda ki böyle düşünen arkadaşlarımız da vardır. Yapılamayacağı içinde insanlar bulundukları yerlerde içmeye devam etti bu sigaraları. Sonuçta arkadaşlar kapsamlı, ileri toplumların izlediği yola denk bir çalışma yapıldığına inanıyorum. Buna herkesin sahip çıkması gerekir, hepimizin sahip çıkması gerekir. Basının, tüm milletvekillerinin, sivil toplum örgütlerinin bu Yasaya sahip çıkması gerekir. Sahip çıktığımız oranda ve arkasında durduğumuz oranda bu Yasa Tasarısı yasallaştığı zaman hayat bulur ve hayat bulması oranında da insanlar daha sağlıklı yaşama imkanı elde etmiş olurlar. Bugünkü duruma baktığınız zaman ülkemizde gidin bir restoranda, gidin herhangi bir mağazaya kamuya açık, isterseniz 3 yaşında çocuğunuzla gidin varsa eğer yan başınızda veya odanın bütün alanını kaplayacak şekilde sigara içilebiliniyor. Bu herhalde doğru bir uygulama değildir. Bunu kabul etmek mümkün değildir. Bu Yasa Tasarısı çalışması yapılırken iki temel ana hedef bana göre vardır. Bir tanesi sigara içenlere evet sigara içebilirsiniz diyoruz ama evet içenlere zorluk da getiriyoruz. Neden zorluk getiriyoruz. Yani bulundukları her ortamda sigara içemeyecek artık bu Yasa yürürlüğe girdikten sonra. Yani her oturduğu yerde… Çünkü sigara tiryakileri bilirsiniz oturduğu yerde böyle gayri ihtiyari eli cebine gider, çakmağa gider, sigara açılır ağza gider yakılır ve içilir. Bu böyle doğal bir şeydir su içer gibi, yemek yer gibi bir şeydir onlar için. *Şimdi bunu her yerde yapamayacağı için daha az yapacak bunu ve aslında onları da korumaya dönüktür bana göre. Ben bir çok arkadaşımla konuştum. İki paket sigara içen adam günde Avrupa Birliğinin herhangi bir ülkesine gittiğinde yarım pakete indiğini söyledi bana. ZET araba kiraladı onun içinde bile içirtmiyorlar. Böyledir. Biz diyor devlet yetkilileri sonra insanlarımızı bundan korumak zorundayız. Koruyacağız ne isterse olsun. Tepkiler de alacağız, yanlışta anlaşılacağız belki de ama biz insanlarımızı koruyacağız. Bizimde burada amacımız budur ve elbette tabii ki içmeyenleri koruyacağız. Yani 3 yaşında bir çocuğun duman altında bulunmasını kim düşünebilir veya kim buna göz yumabilir. Hangi vicdan buna göz yumabilir. Bunu düşünmek bile bana göre hayli karamsar bir durum ve biz bu çalışmayı yaparken komitede sivil toplum örgütü olarak Dumansız Ada Platformu Örgütüyle görüştük, Reklamcılar Birliği ile görüştük, hepsi ile görüştük. İthalatçılarla da görüştük. Enine boyuna tek üretim yapan bir işletmemiz var onlarla da görüştük. Onların sıkıntılarını da dinledik. Çünkü üretimi de tabii ki düşünmek gerekir ve onlarında olumsuz etkilenmemesini düşünmek gerekir. İthalatçılarında bağlantıları var. Çünkü yeni bir takım düzenlemeler gerekiyor. Karbonmonoksit, diğer miktarlar hepsi sigaranın üzerinde yazılması gerekir.Bugün bu zorunluluklar yoktur. Dolayısıyla bağlantıları olabilir. Onların da bir anlamda belli sıkıntılar yaşanmaması gerekir. Onlara da belli delegasyonlar koymuş bulunuyoruz. Ben sonra zaten madde madde de okunacak. Orada da eğer ilgi gösterilirse milletvekili arkadaşlar tarafından, orada da bunların olacağı görülecektir. 


Ben başta son olarak Sağlık Bakanlığına, Sağlık Bakanı arkadaşımıza, Bakanlık yetkililerine, Başsavcılığa, Komitede bulunan tüm milletvekillerine ve bize bu Yasa Tasarısı çalışmalarına yardımcı olan Meclis çalışanları arkadaşlarımıza da özverili katkı koydukları için de herkese teşekkür ederim. Sağolun.


BAŞKAN – Sayın Kadri Fellahoğlu, teşekkür ederiz. 


Sayın Hasan Taçoy, buyurun.


HASAN TAÇOY – Sayın Başkan, değer verilecek milletvekilleri; ilk önce ben Genel Kuruldan özür dilemek istiyorum sözlerime başlamadan önce. Kendi içimdeki bir sıkıntıdan dolayı dilediğim gibi hazırlanamadım bugünkü Yasaya. Ancak bilgilerimi ve diğer konulardaki paylaşımlarımı da sizlerle paylaşmak istiyorum. Kendi içimdeki sıkıntı dediğim de açıkça söylemem gerekirse, ailemden birisinin vefatı ile ilgilidir. Ondan dolayı gerekli şekilde hazırlanamadım. Ancak Komitede Yasayla yakından ilgilenen bir kişi olarak bugün burada bulunup bu konudaki bilgileri de kendime ait olan görüşleri de buradan vermek istedim, çünkü her ne kadar da zaman ayırıp bu konunun ve yasanın ehemmiyeti ve önemi açısından ve çağdaş yaşamı yakalama açısından önemini vurgularken ve gereğinin yapılmasını sağlarken son toplantıya da bazı sebeplerden dolayı katılamamıştım. Ve burada yapılan sekiz toplantının en sonuncusuna katılmama ve o oy kullanma lüksünü gösterememe açısından da buradaki eksikliğin, rapordaki eksikliğin belirtildiği bir noktaya geldik. Tabii bu mazeretler herhangi bir şeyin önünü alır mı? Hayır, önüne geçmez. Mazeretler hiçbir zaman için kabul edilmez. Onun için Kürsüden söylenmesi gereken sözlerin ve eksik bırakılan konuların da konuşulması gerektiği inancıyla buradayım. Ben komitedeki arkadaşların tümüne sigara içen ve içmeyen hepsine bir yerde bir teşekkürü borçlu olduğumuzu belirtmek isterim. Ayrıca Sağlık Bakanlığı çalışanlarının ortaya koymuş olduğu görüşler ve tüm ilgili kurumların ortaya koymuş olduğu görüşleri de takdir etmemek elde değil. Tabii ki kurumların görüşlerine göre ve durumlarına göre kimisinin tutumu daha ağır, kimisinin tutumu ise çok daha hafif bir nedenle ve tutum içerisinde görüşlerini ortaya koydular. Bunları önemsemek ve onlar konusunda araştırma yapmak hepimizin boynunun borcuydu. 


Sigaranın zararlarını buradan bahsetmemiz gerekmez. Sigaranın zararları hepimiz tarafından bilinir ve bu zararların önemini hepimiz sigara içenler bilerek sigarayı içer, içmeyenler ise zararlıdır der ancak o içilen ortamda da oturur ve bizim o kendi insanlık yapımızdan ötürü de kolay kolay sigara içen insana karşı çıkmayız ve yanımızda sigara içmesini serbest bırakırız. Bu ülkede böyle bir yasa yokmuzdu? Sigara içmeyi, kapalı mekanlarda sigara içmeyi engelleyen bir yasa yokmuzdu? Vardır ve bu Yasa maalesef uygulanmadı. Uygulanamadı. Bugün bu yeni bir yasa ile gündeme geliyoruz. Tabii ki bu Yasa sadece mekan içerisinde sigara içilmesinin önlenmesi değil, çeşitli boyutlarda engellemeler getirmektedir. Tutun üretici varsa üretici firmayı, ithalatçı firmayı, en son noktadaki satıcıyı ve satın alan kişiyi ve tüketen kişiye kadar olan o çizginin üzerindeki herkesi ilgilendiren bir Yasa Tasarısıdır. Tabii bu Yasa Tasarısı bugünkü ekonomik şartlar içerisinde ne getirir, ne götürür veyahut da neler olur diye kendi konuşmalarımız arasında da bunu yaptık ve yanılmıyorsam az önce de belirtmiş olduğum gibi tam istediğim gibi hazırlanamadığım için yanılmıyorsam diyorum 2010 Ocak’ına kadar da yasanın birçok bölümünün yürürlüğe girmemesi gerektiğini ve bunun üzerine çalışmalar yapılması gerektiğini konuştuk arkadaşlarımızla ve bu da kabul gördü. Tabii bu Yasanın içeriğinde işte sigaranın zararlarına değil de ben ayrı bir boyuttan konuşmak isterim. Herhalde hiç kimse çocuğunun 18 yaşından küçük bir yaşta sigarayı bakkaldan gidip almasını istemez veyahut ta herhangi bir marketten gidip satın almasını istemez. Bu alışkanlığın elde edilmesini istemez. Ancak yasaklar her zaman için caziptir ve yasaklar yasak olduğu müddetçe insanların ilgi odağıdır ve bu  yasaklar ne kadar ilgiliyse yaş gittik sonra aşağıya gider ve ilgi odağı daha da fazla artar. Avrupa’ya gideriz herkes Avrupa’dan bahseder burada. Çıkar Kürsülere ve Avrupa’dan bahseder. Avrupa’da sigara içmenin ne kadar yasak olduğunu ve engelleyici birçok konunun gündeme getirildiğini bahseder. Ancak bir de bakarsınız sokakta 12 yaşında bir çocuk elinde sigara, bir de paket, bir de cep telefonu yolda gider hem sigarasını püfür püfür çeker, hem de o sigarasını tüketir. Bu doğru bir hareket midir?Büyük ülkelerde belki  engelleyemeyiz ancak küçük ülkelerde daha fazla engelleme şansımız vardır. Ancak sigarayı da tamamen yasak bir olgu, tamamen yasak bir madde olarak sergilersek o yasağa karşı ilgi artar ve bugün ülkemizi tehdit eden uyuşturucu vakaları gibi sigarada bir başka vaka olarak ortaya çıkar. Onun için bu işleri yaparken bilgi, eğitim ve insanlara gerekli olan gayri yasallığı değil sadece diğer unsurlarda nasıl engel olunabileceğini ve gençlerimize, çocuklarımıza kötülüklerinin yanında daha farklı geleceklerini nasıl etkileyebildiğini de anlatmamız bir şart haline gelir. Bunların hepsini bir araya toplayıp koyduğumuzda işimiz çok zor deriz. Çünkü insanlar bile bile uyuşturucu batağının içerisinde ve ülkemizde yayılarak devam eden uyuşturucu vakalarına o yasağın getirmiş olduğu ve önlemin belki de tam anlamda alamadığımız bir noktada önüne geçemiyoruz ve o tehdidi ortadan kaldıramıyoruz ve olay her geçen gün büyüyor. Sigarada da aynı vakayı yaşamak ister miyiz? Hayır istemeyiz. Onun için biraz daha konuya farklı eğilip insanlarımıza ve gençlerimize bunu daha farklı bir şekilde izah etmemiz gerekecek. Bu görevde hepimize düşer. Okullarımıza düşer, sadece yasak zihniyetle değil, yasak mantığı ile değil daha olumlu konuşulması gereken olayların konuşulması ve tamamen demir perdeler arkasındaki bir olaymış gibi değil kadife bir perdenin veyahut ta tül bir perdenin önündeki gerçeği sergilermiş gibi konuya yaklaşıp ifadelerimizi kullanmamız gerekecek. Bunu yapabilmek içinde hepimizin ortaya koyacağı katkı kaçınılmazdır. 

Ben sigara içmeye 17 yaşında başladım. Neden 17 yaşında başladım? Çünkü sigara yasaktı. Ailenin koyduğu bir tabuydu, okulun koyduğu bir tabuydu ve o tabuya veyahut ta o yasağa karşı gelebilmek ve o heyecanı yaşatabilmek için kendi içinde sigaraya başladım. Zararını bilmeden mi içtik? Bilerek içtik. Belli bir yaşa gelindi, belli bir yaşa gelince dendi ki kendi kendine karar verir insan ve der ki tamam ben bundan alacağımı aldım, dersimi de aldım. Ben bundan vazgeçtim. Ben sigarayı belki de had safhasına kadar içtim. Günde 3 veyahut ta 4 pakete kadar, minimum 3, 4 pakete kadar ulaştım. Eğer övünülecek bir unsursa ki değildir. Utanılacak bir unsudur ve o utanç noktasına eriştiğinde de ben dedim ki ben bunu bıraktım ve bir gecede bıraktım. 3 buçuk yıldır ağzımıza koymadık. Bunu o noktaya gelip anlayana kadar tüketmek dahi insana vermiş olduğu etkileri ve solunumunda olsun, yaratmış olduğu yan etkilerini ve çevrende tütülü kokulu parfüm tüterken gezeceğine, sigara kokulu gezmenin ne kadar yanlış olduğunu herkese gösterdik. İşte belki de o demir perdenin gerisindeki veyahut da önündeki tül perdenin o insanların size yaklaşım şekli o olmalıdır. Yani bir yerde ne güzel gidersiniz kokulu tütülü bir yere oturursunuz, nerde gidersiniz sigara kokulu geldi diye hitap edilir ve insanlar ondan bir şey duyar bir utanç duyar belki de. Böyle bir davranış içerisine girmesi de tabii bu bizim işimiz değil. Bu daha fazla psikologların işi. Onlar halk bilinci, halkı daha farklı bir şekilde bilinçlendirerek bunları anlatmaları gerekir.


Tabii Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki olay nedir? Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde sigara ve alkolde dikkat edilmesi gereken unsurlar vardır işin ticaret boyutuna baktığımız zaman. Ticaret boyutuna baktığımız zaman hem Kuzeyden, hem Güneyden fiyat kontrolleri yapılması lazım. Neden hem Kuzeyden, hem Güneyden? Her ikisini de kapın açık, her ikisinden de ada’na veyahut da senden o tarafa kaçak ve ekonomimizin kaldıramayacağı derecede sigara veyahut da tütün maddesinin kaçak yollarla geçebileceği de bilinmekte. Bu da yaşanmıyor mu? Yaşanıyor. Hatta ve hatta şimdi yaşanıyor. Sigaranın birçok kaleminde yapılan zamlar, bazı ucuz diye nitelendirdiğimiz sigaralara konmuş olan fonlarla daha pahalı duruma geliyor ve Güneyden Kuzeye sigara veyahut da tütün geçmekte ve bunlar da burada satılmakta. Bunların dahi var olduğu bir yaşam veyahut da bir olay içerisinde bugün bu Yasayı tartışıyoruz. Ve bu Yasayla biz ülkemize yasaklar zinciri koyuyoruz ve diyoruz ki sigara, tütün ithal eden kişiler birçok konuya dikkat etmeleri lazım. Ha, bunlar nedir? Paketlerin üzerinde belli ibareler olması lazım. “Sigara öldürür”. “Smoking kills” yazan “sigara öldürücüdür” diye değiştirmememiz lazımdır. Neden? Çünkü eğer siz Türkçe üretim yapacaksanız ve Türkçe üretim yaparken, Türkçe yazan bir paket üretimi yaparken bu paketin üretimini hem Anavatan Türkiye’ye de satılan sigaralar için ortaya koymanız gerekir, hem de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kullanılan sigaralar için ortaya koymanız gerekir. Orda yapılan üretimin şu bilinçte olmalıyız ki daha ucuza var olabilmesi ve ülkenin milli servetinin yurt dışına gittiği noktada ve en fazla bu sigarayla ve içkiyle ve araç ithalatıyla gittiği noktadaki tedbirlerin alınması gerekir. Burada da bu ibarelerin veyahut da paket üzerinde bulunan ibarelerin o ibareleri yansıttığı ve daha geniş bir perspektifin içinde olduğunu görmemiz gerekir. Kısıtlamamamız gerekir 10 tane, 11 tane görüşle. Avrupa’dan sigara paketleri getirdik. Gittik bulduk getirdik, komiteye de sunduk. Üzerinde resimler olan sigara paketleri getirdik.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Nasıldı?


HASAN TAÇOY (Devamla) – Nasıl olduğunu siz Kürsüye geldiğiniz zaman izah edersiniz onların, çünkü Kürsüden söylenebilecek şekilde değil. Az önce bir bakan arkadaşımız buradan izah etti. Her türlü performansı artırdığını ve o şekilde resimler dahi olan sigara paketleri getirdik komiteye ve gösterdik. Ha, şimdi bunların gelişen Avrupa Birliği içerisinde ve bizim Avrupa vizyonu olan hükümetimizin engelleyici tarzda yasa yapması da yanlıştır.Onun için bunların da serbest bırakılması gerekir bu Yasanın içerisinde. Yani resimli paketlerin de gelebilmesi ve ithalatta zorluk çıkarılmaması gerekir. Paketlerin kenarında yasal uyarı; “Sigara içmek sağlığa zararlıdır”. Generals veyahut da Generals Orders” diye yazabilir kenarında. Bu, Avrupa Birliğinde şimdi şu anda paketin ön yüzünde ve arka yüzünde olan ibarelerden dolayı kullanılmayan bir ifadedir. Avrupa’dan yaptığınız ithalatlarda, yani bizim ülkemizin bir ithalat ülkesi olduğunu düşünürsek ve bu ithalatlarda eğer bu ibare yanında yazmazsa “yasal uyarı” diye o maddenin ülkeye ithal edilemeyeceği noktadaki bir pozisyonu nasıl ifade edebiliriz? Ayrı bir üretim mi talep ederiz? Maliyeti artırır mıyız? Ekonomik olarak baktığımızda olaya, bu Yasa yapılırken bunlara da dikkat edilmesi gerekir. Ha, sigara içmenin zararlı olduğu kadar sigara tüketenlere de veyahut da milli servetin yurtdışına kaçtığı noktada bunların ayarlanması gerekir. Ha, devlet fonu alırken, fiyatı ne isterse olsun o fonu alacaktır zaten. Bu fonu aldıktan sonra kullanım özelliklerini konuşup ve geliştirmesi gerekir. İşte şu yazıcık, o yazıcıknan değil. Çünkü o yazıcık birçok kaleme mal olan ve belki de çok büyük nemalara mal olan bir noktaya gider. Bu da maddidir. Bu nemada maddidir. Onun için koşullar ne isterse olsun bu uyumun sağlanması gerekir. Örneğin Türkiye Cumhuriyetindeki ibareler ve Türkiye Cumhuriyetinde bu Yasa vardır. Sigara üreticilerinin bir çoğu da Türkiye’dedir. Türkiye Cumhuriyetindeki üreticiler bunu üretirken Türkiye Cumhuriyeti koşullarına göre bunları düzenlerler ve paketlerini rulo halinde ona göre hazırlarlar. Aldığımız, edindiğimiz bilgiler. Eğer Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti için ayrı bir olay yaşatılacaksa ayrı bir rulo yapılması lazım ve bu da ek bir maliyettir, ek bir kalıp, ek bir görüş ihtiva eden olayı gerçekleştirecek. Artı iddia ediyoruz ve diyoruz ki işte içindeki tar oranı, nikotin oranı şu oranı, bu oranı diye belirtiyoruz ve 12 gram olması gerekir örneğin tar oranının sigara içerisindeki veyahut ta 10 gram olması gerekir bunun Anavatanla ve Avrupa ile uyum içerisinde olmasının gerekliliği vardır. Bunu biz komitede son toplantıda üzerinden geçecektik. Ben katılmadığım için arkadaşlarım ne yaptı bilmiyorum. E, çalışmadılar mı? Hepsi çalıştı. Hepsi de dersine çok iyi çalıştı ve bu Yasa üzerinde ısrarla durdu. Bunların düzeltilmesi için hepimiz elbirliğiyle çalıştık. Ancak bu uyum sağlandı mı? Ben konuşmamın başında da söyledim yine söylüyorum. Dilediğim gibi hazırlandım mı? Hayır hazırlanmadım bu Yasaya. 


Evet, bunlar tabii ki hepsi bizim bu ülkede ithal pozisyonunda bulunduğumuz noktadaki maliyetlerimizi artırıcı unsurlar. Artı üretim noktasında kullandığımız tütünün ve bu tütün ölçümlerinin yapıldığı ve yapılması gerekli olayların gerçek anlamda bizim ülkemizde yapılamadığını ve başka ülkelerde yapılması gerekliliğini ve ne kadar tutarlı, ne kadar tutarsız olduğunu yapabilecek konumda olmadığımızı bilerek hareket etmemiz gerekli olan bir noktadayız. Bir sigara içen ve ölçüm yapan alete sigaranın filtresini ne kadar fazla yakından tutarsanız veyahut ta o emici kısmına sigarayı ne kadar filtresini içerisine koyarsanız nikotini o kadar fazla çektiği ve daha fazla gösterdiği iddiaları da vardır. Yaptığımız sorgulamalarda bunları da öğrendik. Nikotini daha fazla veyahut ta daha az da gösterebilir. Ha, bunlar bir suç mudur şimdi bu Yasaya göre? Evet, çok büyük suçtur. Hatta hapisliğe kadar giden suçtur ve bunlarında çözülmesi için belki de iki toplantı yaptık. Başsavcılıkla, Savcılıkla ve dedik ki yani suçu ortadan kaldırmadık. Ancak suçun cezasız hallini çözebilmek için ne gerekirse onların yapılmasında yardım talep ettik ve onları da gerçekleştirdik yasanın içerisinde. Ha, yasanın uygulayıcı veyahut da ceza kesici olan kişileri ne derece yeterlidir veyahut değildir. Burada bakanlığa çok büyük bir görev düşer, daireye demiyorum bakanlığa diyorum. Neden? Çünkü iki kişiyle, üç kişiyle çözülebilecek bir yük değildir. Özellikle denetimlerin başlayacağı 2010 Ocak’ına kadar birçok insanın yetiştirilmesi gerekecek bu konuda. Öğretilmesi gerekecek bu konuların. Yani olaya ne kadar ciddi bakarsak ve olaya ne kadar ciddi eğilirsek o kadar fazla verim alacağımızı iddia ediyoruz. Ha, bugünkü şartlarda konu bu mu? Bunu mu konuşmak gerekiyor? Bu Yasayı mı konuşmak gerekiyor? Yoksa bu Kürsülerden ekonomiyi mi konuşmak gerekiyor o ayrı bir mevzu.Ki bugün biz ekonomik olarak da sıkıntı yaşatıyoruz memlekete  reklamcının önünü kesiyoruz. Ülkemizde beğensek de beğenmesek de belli bir kesim insan bu gibi reklamları yaparak belli bir nemaya ulaşmış ve belli karlar elde etme veyahut da iş yapma aşamasında olan insanlardır. Bunların tümü, bunların tümü bu Yasadan dolayı zarar görecek olan insanlarımız  olacaktır?Onların da ekonomik olarak önleri kesilecek. Çünkü ülkede gerçek anlamda bir baktığınızda reklam panolarına; işte mobil telefonların ve alkol satan reklamı fazla olmaz sigara reklamının da ortadan kaldırılacağı bir noktaya gelir. Hatta ve hatta bu Yasayla bırakın işte sigara markası yazmayı ithalatçı şirketin adını bile yazarken ve onun sigarayla olan veyahut da tütünle olan bağını ortaya koymaya çalışırken bile çok engellemelerde karşılaşacağız. Bunun olmaması için yöntemler yani üzerinde hala daha uğraşılması gereken ve yapılması gereken bir çok iş vardır. Bu Yasayı yaptık da oldu bitti değildir olay. Bugünden 2010 Ocak’ına kadar önümüzde çok uzun bir süreç vardır ve bu süreç içerisinde sürekli olarak çalışmalıdır, ardı aralığı kesilmeden çalışmalıdır, yönlendirmeler ona göre yapılmalıdır. İş hayatı, iş ortamı üretilecek olan malzeme ile, done ile yeniden değerlendirilmelidir. Yoksa gazetelerde okuduğumuz, gördüğümüz işte sanayicinin üreticinin bu ülkeden başka bir ülkeye kaçtığı, yarın yatırımlarını başka bir yere taşıdığını gördüğümüz noktada, yarın benim reklamcımın da dükkanını kapatıp kapıya kepenk vurup başka işler yaptığını görmeyi hiç arzulamayız. Hiç arzulamayız. Onun için bazı çalışmaların sürekliliği ve yapılması şarttır. En basit bir bakkaliyenin veyahut da off licence sigara satıcısının dahi bu Yasa’dan ne kadar etkileneceğini yasanın ceza maddelerini okumadan anlamak elde değildir. Bir sigarayı satarken dahi son noktadaki satıcı kişinin sorumluluğunun olduğunu, var olduğunu ve bu sorumluluğun ne kadar önemli olduğunu ancak ve ancak yazanın kendisine anlatılması ile olabilecek olan bir olaydır. Kendi mekanındaki sigara satış tabelasının olmadığının dahi bir ceza unsuru olduğunu o kişilere anlatmak ve o sorumluluğu o ciddiyeti anlamalarını sağlamak Meclisin dışında uygulayıcının görevi olacaktır. Ha, bu uygulayıcı bunları ansızın apansızın basıp da sırf aman fona, bütçeye para gelsin diye ceza yazarak işlem yapması gerektiği bir noktada olmamalıdır. Onun için yeterli süreç de Komitemiz tarafınca sanırım yeterli sürecin üzerinde bir zaman dilimi de hem ithalatçıya, hem üreticiye, hem de bakanlığa uygulayıcıya verilmiş durumdadır. Onun için bu süreci iyi kullanmak gerekir. Ülkemizde KDV uygulaması gibi olmaması lazım bu iş. Karar verildi çıktı uygulamaya başladı anında sene ortasında sırf bütçeye katkı getirsin diye. Ne oldu? Hala daha bir ayağı aksak giden bir iş haline döndü. Hiçbir zaman için toparlanmadı, toparlanmayacak da eğer ciddi tedbir alınmazsa. Bugünkü şartlarda, bugünkü şartlarda bu Yasa için gerekli süreç tanınmıştır ve bu süre içerisinde bakanlığın kuracağı ve yapacağı Komite çalışmasının ve kendinin içerisinde yapacağı çalışmaların ne kadar olduğunu bir kez daha anımsatmakta fayda olduğuna inanıyorum. Anımsayacaksınız bir zamanlar gönüllü çevreciler yaratıldı ülkemizde. Yakın Doğu Üniversitemizde bir grup insan toplandı ve gönüllü çevreci oldu.  Yolların kenarına yola çöp atan veyahut da erimeyen madde atan, the by label maddeler atan insanlara belli miktarlarda ceza yazılacağı ve bu gönüllü çevreciler tarafından yazılacağı söylendi. Ne oldu çalıştı mı bu Yasa veyahut da bu uygulama? Hiçbir şekilde çalışmadı. E, bugün aynı konuma düşmesini istemediğimiz bir yasa tasarısı var elimizde. Olayın ciddiyeti vahameti insanlarımızın bugün ülkemizde kanser vakası ile yaşanan bu kadar olayın vahametini anlatmak ve bunun önüne biraz olsun geçmek kadar önemlidir. Bu da sadece hükümetlerin görevi değil, herkesin görevidir. Ancak birinci sorumluluğu zaman aşımı içerisinde hükümetin uygulama aşamasından sonra da öğretilen insanların olacaktır. Eğer öğretilmezse o zaman konular ve olaylar çok daha farklı seyredebilir. Onun için biz yine üstüne basa basa söylüyorum. Konu maddelerinde ben ayrılacağım biraz sonra. Benim bugün kusuruma bakmayın, madde madde görüşmelere kalmayacağım, kalamayacağım. Ancak arkadaşlarımdan rica ediyorum gerek hükümetten gerek iktidar, gerekse muhalefetteki arkadaşlarımdan Anavatan Türkiye ile bu Yasanın uyumu, Avrupa Birliğinden gelecek olan ithalatlardaki uyumu muhakkak son noktada sağlanması gerekir. Belki bizim gözden kaçırdığımız ve etkileneceğimiz ve zaman içerisinde düzeltmeye gideceğimiz daha başka unsurlar da olacaktır, araştırdıktan sonra bulgularımız olacaktır bunların hepsine elbirliği ile sahip çıkabiliriz. Bundan dolayı ben dikkatleri yine o uyarılara ki ithalat noktasındaki olaylara çekmek isterim ve üretim noktasındaki olaylara çekmek isterim ve bunların daha düzenli ve daha uyum içerisindeki bir pozisyonda olmasını sizlerden talep ederim. Çünkü sonuçta milli servetin burada ne kadar fazla harcanacağı gerçekten önem arz eder. Maliyetlerin aşağıya düşürülmesi bizim alacağımız basit tedbirlerle ortaya çıkabilir ve milli servetin daha fazla heba olmaması gündeme getirilebilir. Onun için ben sizlerden bunu yeniden bir kez daha rica edeceğim. O noktalara gelindiğinde olayın daha geniş söylemlere ve türevlere açık olmasının ihtiyacı vardır. Evet, ben herkese koymuş olduğu katkıdan dolayı teşekkür etmiştim bir kez daha teşekkür ediyorum. Ve hükümetin özellikle Bakanlığın, uygulayıcı Bakanlığın bu konuda üzerine düşen görevi tutun psikiyatristen eğitim konusunda, televizyon programına kadar yani insanlara görsel olarak yaratılacak olan eğitime kadar uygulayıcının, tatbikçinin, denetleyicinin eğitimine kadar ithalatçının, üreticinin, satıcının ve her mekanın kontrolü elinde tutacağı eğitime kadar çok geniş bir çerçevede, herkesi ilgilendirecek bir çerçevede bu Yasanın tatbikinin gerçekleşmesine olanak sağlaması gerekir. Bugün gidip de bir köy kahvesinde veyahut da bir köy tabiri caizse meyhanesinde derseniz sigara içmek yasaktır bizim ülkemiz kurallarına göre veyahut da yaşam tarzına göre belki de çok büyük tepkilerle karşılaşırsınız. Büyük bir ihtimalle de karşılaşırsınız o tepkilerle. Ancak belli bir noktaya gelir insanlar eğitimi olarak kendileri bir noktaya gelir ve fesatlık veyahut da kötülük anlamında düşünmeden o eğitimi alarak daha rahat hareket edebilirler. Yoksa küçük yerlerimizdeki insanlarımızı dahi birbirine düşürebilecek bir Yasa Tasarısıdır elimizdeki Yasa Tasarısı. Yasa Tasarısı, bu Yasa Tasarısı sadece sigaranın zararları ile ilgili bir Yasa Tasarısı değildir. Bu Yasa Tasarısı az önce de söyledim yine üstüne basa basa söylemek isterim kullanıcıdan, kullanıcı yaşından ithalatçıya, üreticiye, perakendeciye, satıcıya, tüketicinin tüketeceği yere ve tüketiciye kadar her kesimi ve her şekli ile ilgilendiren bir Yasa Tasarısıdır. Bunun için gerçekten üzerimize çok küçük bir görev düşmektedir. Bunu elbirliği ile gerçekleştirmemiz lazım. Hepiniz beni dinlediğiniz için teşekkür eder ve sanırım o ilgili maddelerde gereken yapılarak bu Yasanın uygulanırlığını ve milli servetin heba olmayacağı şeklinde ve maliyetlerin artmayacağı şekilde düzenlemelerin yapılacağı bir noktaya getirilir.Teşekkür eder saygılar sunarım.

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Taçoy. Sayın Bakan buyur. 


SAĞLIK BAKANI EŞREF VAİZ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Taçoy’a önce başsağlığı diliyorum bir yakınını kaybetti anladığımız kadarıyla, kendisine başsağlığı diliyoruz ve ayrıca komite’de koyduğu katkılardan dolayı ve konuşması içerisinde sigara, tütün zararlarını koruma ve Denetleme Yasası ile ilgili koyduğu pozitif görüşlerinden dolayı teşekkür ederiz. Pek tabii gerek Bakanlığımız,gerekse hükümet, gerekse Komite üyeleri, değerli milletvekilleri bu Yasanın Sayın Taçoy’un bahsettiği birtakım konulardaki hassasiyetlerde hep duyarlılığı olmuştur. Biz bu duyarlılıkları öncelikle sektörde çalışan bütün işletmelerin temsilcileri ile görüştük. Satıcıdan, üreticiden, ithalatçıdan daha alt tabakalara kadar her tarafta bu konuyu tartıştık ve en genelde toplum sağlığını ilgilendiren bu konuda tüm bu işle uğraşan insanların sağlığını da, yakınlarının sağlığını da ilgilendiren bu konuda herkesin bir iyi niyet içinde olduğunu gördük. Bakanlığımız bu Yasa tahtındaki uygulamalarda da bu iyi niyeti dikkate alarak işlemlerini sürdürecektir. Yasanın geçtiği günden itibaren bu günden itibaren bu Yasa bir propaganda kampanyasını başlatacaktır. Bu propaganda kampanyasıyla tüm iş yerlerine dönük, tüm sektörlere dönük, toplu bulunan yaşanan yerlere dönük okullardan başlayarak bakkaliyelere kadar bir kampanyanın etkisi altında kalacağız. Ondan sonra bu bilinçlendirme kampanyası yasak ve yasak kurallarla ilgili birtakım noktaları açıklayan broşürler halinde dağıtılacaktır. Daha sonra da toplumun gelenekleri dikkate alınarak tütün bağımlılarının içinde bulunduğu durumu da dikkate alarak yumuşak bir geçiş dönemi yaşatacağız. Bu  anlamıyla dediğiniz gibi tütün ve tütün zararlarından en genelde bütün toplumu ve özellikle de genç kuşağı koruma kaygısı ile bu Yasayı hazırladık. Caydırıcılığı olmasının da esas amacı budur. Tütün kullananları da koruma amacını gütmektedir. Tütün kullananlar birazcık hoşnutsuzluk içinde olsalar bile daha az tütün kullanmak zorunda kalacaklar. Onların iyiliğini de sağlığını da biz düşünüyoruz. Bu çerçevede bu Yasanın herkese hayırlı olmasını diliyorum. Teşekkürler. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Bakan.    


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Sayın Başkan, söz istiyorum. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Kalyoncu. 

ÖMER KALYONCU (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; her insanoğlunun bir zafiyeti var, bir değil çok zafiyeti var. Sigara içenlerinkini de bir zafiyet olarak kabul etmek mümkün. Yalnız bir yasa geçirirken dikkatli olunması gereken hususlar var. Bunlardan bir tanesi de; kamu görevlileri kapının önünde sigara içecek demektir bundan sonra bu Yasaya göre. Ve Mecliste de zil çaldığında milletvekilleri duymayabilir bu Yasaya göre. Çünkü buna göre tedbir alınmış değil bu Yasada. 


SONAY ADEM ( Mağusa) (Yerinden) - .....


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Bilmem. Ama yani bunları gözeterekten yapmamız lazımdır işlerimizi. Sigarayı toplumda kullanılması azaltmaya yönelik tedbirler alınması gerekir doğrudur, insanları korumak gerekir doğrudur ama işlerin dönmesini de engellememek lazımdır. Yani herkes kendine göre bir dünya kurma gibi bıçak ile keserekten bir dünya kuramaz hiçbiri kendi kendine. 


TARIM VE ORMAN BAKANI ÖNDER SENNAROĞLU (Yerinden) - Tamamdır Sayın Kalyoncu. 


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Dolayısıyla tedbir alınması lazımdır bu konuda. Kamu görevlilerini daire binalarının kapıların önünde görmemek için, yığılmış görmemek için tedbir almak lazımdır ve yasada ona cevaz verecek bir değişiklik yapmak lazımdır. Aksi takdirde ben, size şimdiden söylerim, kamu görevlilerinin bir çoğunluğu devlet binalarının önünde sigara içer vaziyette olacaklar. Halbuki bunu o bilmem dördüncü kattan kamu görevlisinin aşağıya inmesini sağlamak yerine farklı tedbirlerle insanların sigara konusunda zarar görmesini engelleyici tedbirler alaraktan daha farklı bir biçime sokabiliriz, zaman kaybını da azaltabiliriz, yurttaşımızın zaman kaybını da azaltabiliriz bu şekilde. Dediğim gibi, bu konularda ciddi tedbirler alınması lazımdır doğrudur ama böyle bu biçimde bıçak ile keser gibi bir vaziyet ile bu işi halletmeye kalkarsak başka problemler çıkabilir. Dikkatinizi verdiğiniz için teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Kalyoncu. 


Buyur Sayın Kadri. Buyurun. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa)– Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  şimdi sigara konusu öyle bir konudur ki yani insanların belli bir noktada buluşması gerçekten zordur. Bunu ben çok iyi anlarım. Bir defa yasa tasarısı komiteye geldiğinde çok daha radikaldi. Tamamen kapalı alanlarda sigara içilmemesini öngörüyordu. Bir tek cezaevlerinde belli bölümlerinde ve Sinir Ruh Hastanesinin belli bölümlerinde. Onun dışında yürürlüğe girdiği andan itibaren içilmeyecekti. Öyle bir öngörü ile geldi. Biz bunu mümkün.... Bu nihai bir hedef olmalı buna katılıyorum. Nihayette bu hedefse varmak için bir hedef olarak orada bu durmalı. Ama buna da geçmek için kademeli geçilmesi gerektiğine inanıyorum. Mümkün olabildiğince dünyadaki ileri toplumların yaptığı çalışmaları da izledik, onların uygulamalarını da izledik ve olabildiğince onlara paralel ve denk bir çalışma yaptığımıza da ben inanıyorum. Bir önceki yürürlükte olan yasa tasarısında 96’da çıktı kamu araçlarında ve kapalı alanlarında sigara içilmemesi ile ilgili, orada da vardı öyle bir düzenleme. İlle ki her kamu binasında kapalı bir alan gösterilecek ve orada da gidip insanlar sigara içecek. Bu yapılamadı. Yapılamadığı için de herkes bulunduğu yerde içmeye devam etti. Aynı yanlışı da tekrarlamanın bana göre bir anlamı yoktur. Olmayacak ve herkes bulunduğu yerde sigara içmeye devam edecek. Yani böyle de bir sıkıntı vardır diye düşünüyorum bu anlamda. Dolayısıyla buna…

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Avrupa’da çok yerde gördük. 


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Hastanede yasaktır sigara içmek. Gidin bakın doktorlar, sigara içen doktorların hepsi sigara içer hastanede. E peki; ama yani biz bunu biliyorsak ve böyle bir yasa geçirme niyetindeysek ya iş yapılmasını engelleyeceğiz ya sonunda herkes yine sigara içmeye devam edecek. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa)– Biz iş yapmalarını engellemek istemeyiz. Sigara içmelerini engellemek isteriz bu Yasayı yapmayla. Başka hiçbir şey yapmak istemeyiz. Şimdi değiş... 


ÖMER SOYER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Hastanede sigara içilir. Sağlık Bakanlığı...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – İçmesinler efendim içmesinler. Ne ayrıcalığı var Doktorun? Asıl doktorların ve hastanede aslında içilmemesi gerekir sigaranın. 


ÖMER SOYER KALYONCU (Devamla) (Yerinden) – E, peki...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Öyle bir yerde içilmemesi gerekir. İnsanlara örnek olmaları gerekir. 


SAĞLIK BAKANI EŞREF VAİZ – Sayın Kadri Bey sigarayı bırakmak için, bırakmak isteyenlere Sağlık Bakanlığı bir kampanya başlatacak. Psikiyatrik destek verecektir. Ve sigarayı bırakma kampanyası başlatacaktır. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Yoğun bir çalışma yapmak gerekir. Ne olur ben o konuda uzman değilim bir şeyler yapmak gerekir. Bir de Hasan arkadaşıma bir iki bir şey söylemek...Biz arkadaşlar ithalatçı firmalarla enine boyuna çalıştık. Hatta yaptığımız her değişiklik aşamasında da kendilerine e-mail de attık. İlgi duyanlar takip etti. Devamlı bir koordinasyon içinde götürmeye çalıştık çalışmalarımızı ve son geldiğimiz nokta da bir ithalatçı firma duyarlılığını sürdürdü. Ve bize dedi ki fiyatlar değiştirildiğinde lütfen bize müsaade edin yayınlayalım gazetelerde bu fiyat değişikliklerini. Biz o zaman da bunu değerlendirdik komite olarak ve dedik ki ya sürekli değiştirirse bu firmalar bu fiyatları ve sürekli reklam amaçlı da kullanabilirler bunu. O yüzden bunu yapamadık. Yalnız sonuçta son bir değerlendirme yaptım ben. Belli arkadaşlarla da konuştum fırsat bulduklarımla. Bakanlar Kurulunun yaptığı değişiklikleri bir tek fiyat değişikliklerini yayınlamak kaydı ile bir öneri yapacağız. Yani kendilerinin döviz farkından dolayı veya kendilerinin fiyat ayarlamalarından dolayı yapacağı fiyat değişikliklerini yerel gazetelerde fiyat değişikliği olarak yapmalarını da doğru bulmuyoruz. Çünkü reklam açısından bayağı kısıtlama olacağı için bunu sürekli işte fiyat değiştirdik, fiyatlar böyle oldu deyip reklama da yönelebilirler. 


MEHMET CEYLANLI (İskele) (Yerinden) – Ya düşürttü...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Ya da düşürttüğü ile ilgili. Dolayısıyla bunu böyle çözdük. Bir diğeri de geldikleri nokta arkadaşlar bize aktardıkları, köy kahveleridir. Köy kahvelerinde de işte sürekli kapalı bir yerde içilsin görüşüydü. Başka da bir görüş son geldiğimiz düzenleme ile ilgili karşı görüş gelmedi. Onu da bence yapmak mümkün değildir açık ve net konuşmak istiyorum. Belli bir direnç, belli bir zorlukla karşılaşacağız. Hasan arkadaşım meyhane kültüründen bahsetti. O da doğrudur. Ama bizim burada amacımız bütünlüklü olarak insanların sigaradan görebilecekleri zararlardan korumaktır. Meyhaneye gidenleri korumayalım, kahvelere gidenleri korumayalım ama merkezdekileri koruyalım. Burada bütünlüklü bir nokta vardır. Yani benim üzerinde durduğum da bir husustu bu. Yani top yekun bu çalışmaya sahip çıkmamız arkadaşlar sahip çıkmamız gerekiyor. Yani ben endişe ederim kimse kusura bakmasın. Yarın gidilebilir kahvelere, meyhanelere. Ya işte içilmesi gerekir yönünde de görüşler ortaya konulabilinir. Bence bu Yasaya sonuna kadar sahip çıkmamız gerekir. Burada tek bir amaç vardır. Sigara içenleri, sigara içmelerini daha aza indirgemek, zorluk çıkarmak kendilerine, daha az sigara içsinler, daha az zarar görsünler. Bir diğeri de içenleri rahatsız etmesinler. Bizim grup odalarını bilirsiniz. Sekiz metre karedir. Sekiz kişi sigara yaktığında düşünün oranın halini. Ben sigara içmem, ben de içmek zorunda kalırım. Veyahut kuliste içilsin tamam. Yer ayırma,  ayrılmayacak yer ve olmayacak. Biz çok konuştuk, çok tartıştık bunları. Sekiz toplantı yaptık arkadaşlar. Yani bence ben anlarım arkadaşları. Ömer arkadaşımı da anlarım haklıdır, kendine göre mutlaka veya içen Önder Beyi de anlarım, Erdoğan Beyi de anlarım. Bu sigaraya bağımlıdırlar kendileri ama...


ALİ SEYLANİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Başbakan içecek nasıl? 

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) –  Çıksınlar bana söylesinler. Bu sigaranın da kendilerine verdiği zararların mutlaka da bilincindedirler. Kendileri de bundan eminim böyle arada bir de olsa düşünür kurtulsak iyi olur yahu. Ama kurtulamıyorlar.

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Hiç zafiyetle alakası yoktur arkadaş. Vallahi gerçekten bak bütün samimiyetimle söylüyorum insanların ne münasebet..
ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Biz de önerimizi yaptık.

KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Yaptık. Teşekkür ederiz biz de önerilerinize. Önerinize ben katılmadığımı buradan söylüyorum ve burada top yekun muhalefetle birlikte bütün milletvekillerle insan sağlığı odaklı bir çalışma da olduğu için bunun arkasında durmamız gerektiğine inanıyorum. Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Fellahoğlu. 


Sayın Milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunmak istiyorum. Yalnız zannedersem nisap sorunu var. Ad okunarak yoklama yapılırsa. 


KÂTİP – 


(Ad okunarak yoklama yapıldı). 


BAŞKAN – Tamamdır. 


Evet, tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunmak istiyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okur musunuz lütfen. 


KÂTİP – 

TÜTÜN ÜRÜNLERİNİN ZARARLARINDAN KORUNMA 

VE DENETİM YASA TASARISI
	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN –  1’inci madde üzerinde söz isteyen var mı? Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

KÂTİP – 

	Tefsir
	2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe;

	
	“Asgari Ücret”, suçun işlendiği tarihte yürürlükte olan bir aylık asgari ücret miktarını anlatır.

	
	“Bakanlık”, Sağlık İşleriyle Görevli Bakanlığı anlatır.

	
	“Bakanlar Kurulu”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunu anlatır.

	
	“Bırakım”, Sigaranın makine tarafından içimi sırasında doğrudan sisteme alınan zifir, nikotin ve karbon monoksit gibi bileşenleri anlatır. 

	
	“Denetçi”, Bu Yasanın 17’nci maddesi uyarınca Sağlık İşleri ile Görevli Bakanlığın Müfettişlerini anlatır.

	82/1991

     42/1993

     9/1999
	“Devlet Laboratuvarı”, Devlet Laboratuvarı (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasası ile oluşturulan Devlet Laboratuvarı Dairesini anlatır.

	
	“Sponsorluk”, Tütün ürünleri için ilgili firmalarca yapılacak sponsorluk faaliyetlerini anlatır.

	
	“Tütün Ürünleri”, Emme, çiğneme ya da buruna çekerek kullanılmak üzere üretilmiş, genetik olarak değiştirilsin ya da değiştirilmesin tütün yaprağının tamamen veya kısmen ham madde olarak kullanılması ile yapılan, sigara dahil her türlü tütün ve tütün ürünlerini anlatır.

	
	“Üretici”, Tütün ürünlerini üreten veya ürüne adını, ticari markasını veya ayırt edici işaretini koymak suretiyle kendini üretici olarak tanıtan gerçek veya tüzel kişiyi; üreticinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti dışında olması halinde, üretici tarafından yetkilendirilen temsilciyi veya ithalatçıyı; ayrıca ürünün tedarik zincirinde yer alan ve faaliyetleri ürünün güvenliğine ilişkin özelliklerini etkileyen gerçek veya tüzel kişiyi anlatır.





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Amaç
	3. Bu Yasanın amacı, kişileri ve gelecek nesilleri tütün ürünlerinin zararlarından, bunların alışkanlıklarını özendirici reklam, tanıtım ve teşvik kampanyalarından koruyucu tertip ve tedbirleri almak ve herkesin temiz hava soluyabilmesinin sağlanması yönünde düzenlemeler yapmaktır.





BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Kapsam ve

Uygulama
	4. Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde üretilen, ithal edilen, satışa sunulan veya serbest dolaşan ve kullanılan tütün ürünlerinin zararlarından halkın ve özellikle gençlerin korunmasına; ürün denetimine; tütün ürünlerinin satışa sunumunda uyulması gereken sınırlamalara ilişkin kurallar ile tütün ürünlerinin kullanımını özendirici eylem ve uygulamaların düzenlenmesine ve denetimine; kamuya açık alan ve yerlerde ürün kullanımının düzenlenmesine ve diğer önlemlere ilişkin kuralları kapsar ve Yasa kapsamındaki bina ve yerlerde uygulanır.





BAŞKAN - 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	İKİNCİ KISIM

Tütün Ürünlerinin Paketlerinde Yer Alacak

Uyarıcı İfadelere İlişkin Kurallar



	Tütün Ürünlerinin Paket ve Ambalajlarında Bulunması Zorunlu 

Uyarıcı ve Bilgilendirici
	5.
	(1)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içerisinde imal edilen, ithal edilen, satışa sunulan veya serbest dolaşan sigaraların içinde bulunduğu paket veya ambalajların bir yan yüzeyine, aşağıdaki (8)’inci fıkra kuralları gözetilerek, ölçülebilen zifir, nikotin ve karbon monoksit bırakımlarının, yüzey boyutunun yüzde onunu (%10’unu) geçmeyecek şekilde ve silinmeyecek biçimde Türkçe veya İngilizce olarak yazılması zorunludur.

	Yazılar

CETVEL
	
	(2)
	Ağızdan kullanım için tütünler ve diğer dumansız tütün ürünleri dışında kalan sigaraların her bir paketinin üzerinde, açıkça görülebilir ve rahatça okunabilir şekilde “Yasal uyarı: Sağlığa zararlıdır” uyarısı yer alır. Aynı paket üzerinde ayrıca “Sigara/Tütün İçmek Ölüme Neden Olur” veya “Sigara/Tütün İçmek Öldürücüdür” ifadeleri ile “Sigara/Tütün İçmek Size ve Çevrenizdekilere Ciddi Zararlar Verir” şeklindeki iki genel uyarıdan biri veya bu Yasaya ekli Cetvelde belirtilen ek uyarılardan biri bulunur. 

	
	
	
	       Ancak sigara dışındaki tütün ürünlerinin görünen bir yüzeyinde, bu fıkrada yer alan iki genel uyarıdan birinin yer alması yeterli olup, nikotin, zifir ve karbon monoksit oranları ile “Sağlığa Zararlıdır” uyarısının yer alması gerekmez.

	
	
	(3)
	Yukarıda belirtilen genel uyarılar sigaraların her bir paketinin veya ambalajının en çok görülebilen geniş yüzeyine, ek uyarılar ise aynı paketin veya ambalajın  en çok görülebilen diğer geniş yüzeyine uygulanır.

	
	
	(4)
	Üretici firma tarafından, genel uyarılar ile ek uyarılar sırası ve süresi dönüşümlü olarak her bir marka için kullanılır.

	
	
	(5)
	Bu maddenin (1)’inci ve (2)’nci fıkralarında belirtilen genel ve ek uyarılar, ek şeffaf ambalaj hariç olmak üzere perakende satışa sunulan her bir paketin yüzeyi üzerine silinmeyecek ve kazınamayacak biçimde yazılır.

	
	
	(6)
	Piyasaya sunulmasına izin verilen, ağızdan kullanılan tütün ve dumansız tütün ürünlerinin birim paketi üzerinde “Bu Tütün Ürünü Sağlığınıza Zarar Verebilir Ve Bağımlılık Yapar” uyarısı bulunur. Bu uyarı, perakende satışta kullanılan her birim paketin ilave şeffaf ambalajlar hariç en çok görülen yüzeyi üzerine silinmeyecek biçimde yazılır.


	
	
	(7)
	Bu maddenin (2)’inci fıkrasında öngörülen genel uyarı ile (6)’ıncı fıkrasında belirtilen ağızdan kullanım için tütün ve dumansız tütün ürünleri için uyarı, basılı olduğu tütün ürünü paketinin geniş dış yüzeyinin en az %30’unu (yüzde otuzunu); (2)’inci fıkra gereğince basılacak ek uyarı ise ayni tütün ürününün diğer geniş dış yüzeyinin en az %40’ını (yüzde kırkını) kaplamalıdır.

         Ancak, sigara dışındaki tütün ürünleri için amaçlanmış ve en görülebilen yüzeyi 75 cm²’yi (yetmiş beş santimetrekareyi) aşan her bir pakette, (2)’nci fıkrada öngörülen uyarılar, her bir yüzeyin en az 22,5 cm²’sini (yirmi iki buçuk santimetrekaresini) kaplamalıdır. Ana uyarı diğer uyarıların kapladığı alanlar dışında yer almalıdır.

	
	
	(8)
	Bu maddeye göre sigara paket veya ambalajında bulunması zorunlu zifir, nikotin ve karbon monoksite ait bırakım ibareleri ve uyarı metinleri:

	
	
	
	(A)
	Beyaz zemin üzerine, koyu siyah Helvetica yazı tipiyle basılı olmalıdır. Punto boyutu Bakanlık tarafından metin için ayrılan alanda mümkün olan en büyük bölümünü kaplayacak şekilde belirlenir.

	
	
	
	(B)
	İlk harf hariç küçük harf ile yazılır.

	
	
	
	(C)
	Yazılması gereken alanı ortalamış ve paketin üst kenarına paralel şekilde olmalıdır.

	
	
	
	(Ç)
	3 mm’den (üç milimetreden) az, 4 mm’den (dört milimetreden) fazla olmayan uyarmayı okunamaz hale getirmeyen veya diğer beyanlarla hiçbir şekilde karışmayan siyah bir sınır ile çevrelenmelidir.

	
	
	
	(D)
	Türkçe veya İngilizce olarak yazılmalıdır.

	
	
	(9)
	Bu maddede tanımlanan metin ve ibareler sabit ve silinmez olarak basılmalı, başka resim ya da yazılarla ya da paketin açılmasıyla saklanmamalı ve engellenmemelidir. Sigara dışındaki tütün ürünlerinde bu metinler, sökülmez nitelikte olması koşulu ile yapıştırılabilir.

	
	
	(10)
	Tütün ürünlerinin tanımlama ve izlenebilirliğini sağlamak amacıyla, tütün ürününün her bir paketi üzerine, üretim yeri ve zamanını belirleyecek parti numarası veya benzeri bir işaretleme yapılır.

	
	
	(11)
	Bu madde amaçları bakımından, “sigara”, tütünün işlenerek, filtreli veya filtresiz olarak ve kağıda sarılarak, sınırlı oranda nikotin, zifir ve karbon monoksit bırakımı olan tütün ürününü anlatır.





KATİP – 

CETVEL

(MADDE 5)

EK UYARILAR

Sigara içenler genç yaşta ölür.

Sigara içmek damarları tıkar, kalp krizine ve felçlere neden olur.

Sigara içmek ölümcül akciğer kanserine neden olur.

Hamile iken sigara içmek bebeğe zarar verir.

Çocukları koruyun.Dumanı onlara solutmayın.

Sağlık kuruluşları sigarayı bırakmada size yardımcı olabilir.

Sigara içmek yüksek derecede bağımlılık yapar, başlamayın.

Sigarayı bırakmak ölümcül kalp ve akciğer hastalıkları riskini azaltır.

Sigara içmek ağrılı ve yavaş bir ölüme neden olabilir.

Sigarayı bırakmak için doktorunuzdan ve ..............’den yardım isteyin.(Yardım istenecek sağlık kuruluşunun telefon, posta/internet adresi Sağlık Bakanlığınca belirlenecektir.)

Sigara içmek kan akışını yavaşlatır ve cinsel iktidarsızlığa neden olur.

Sigara içmek spermlere zarar vererek doğurganlığı azaltır.

Sigara içmek cildin erken yaşlanmasına neden olur.

Sigara dumanında benzen, nitrosamine,  formaldehit ve hidrojensiyonit gibi kanser yapıcı maddeler bulunur.

Not: Sigara dışındaki tütün ürünlerinde “sigara” kelimesi yerine “tütün” kelimesi kullanılır.


BAŞKAN – Evet madde hakkında söz isteyen? 

 
Oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)  - Sayın Başkan,  yan başlıklar okunarak oylanmasını öneriyorum.


BAŞKAN – Öneriyi duydunuz. Oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Ürün Paketlerinde Kullanılamayacak İfadeler
	6.
	(1)
	Tütün ürünlerinin paketleri ve ambalajları üzerinde belirli bir tütün ürününün diğerine göre daha az zararlı veya daha kaliteli olduğunu ima eden metin, isim,  ticari marka, mecaz veya diğer işaretler kullanılamaz.

	
	
	(2)
	Tütün ürünlerinin paketlenmesi veya etiketlenmesinde, bir tütün ürününün özellikleri, sağlığa etkileri, tehlikeleri ve emisyonları ile ilgili yanlış, aldatıcı, yanıltıcı veya hatalı izlenim oluşturacak ve belirli bir tütün ürününün, doğrudan veya dolaylı olarak, diğer tütün ürünlerinden daha az zararlı olduğu veya daha kaliteli olduğu izlenimini uyandıracak, “Düşük Katranlı”, “Hafif”, “Ultra-Hafif” ya da “Yumuşak” “Ilımlı” ve bunun gibi bir tanım, ticari marka, figür veya başka işaret kullanılamaz.





BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	ÜÇÜNCÜ KISIM

Azami Bırakım Değerleri ve Ölçüm Yöntemleri



	Azami Zifir,  Nikotin ve Karbon Monoksit Bırakımları 


	7. Üretilen, ithal edilen ve piyasaya sunulan veya serbest dolaşan her bir adet sigara için azami on miligram (10 mg.) zifir, bir miligram (1 mg.) nikotin ve on miligram (10 mg.) karbon monoksit bırakımı olmalıdır.



BAŞKAN – 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Ölçüm 

Yöntemleri
	8. Sigaraların zifir, nikotin ve karbon monoksit bırakımları ve ölçümler Zifir için TS ISO 4387, nikotin için TS ISO 10315 ve karbon monoksit için ISO 8454 sayılı standartlara göre, Devlet Laboratuarınca veya Bakanlığın belirleyeceği yurt içi veya yurt dışında bu analizleri yapabilen bir laboratuarda, mali yükümlülükleri ithalatçı veya üreticiye ait olmak üzere yaptırılır.





BAŞKAN – 8’inci madde hakkında söz isteyen var mı?.... Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Tütün 

Ürünlerinin İçiminin 

Yasak Olduğu 

Bina ve Yerler  
	9.
	(1)
	Aşağıda belirtilen bina ve yerlerde ve bu bina ve yerlerin tüm kapalı bölümlerinde (yemekhane, kabul ve bekleme salonu, tuvalet, banyo, koridor, merdiven ve asansörleri dahil)  tütün ürünlerinin içimi tümüyle yasaktır:

	
	
	
	(A)
	Kamu hizmet binalarının kapalı alanlarında,

	
	
	
	(B)
	Koridorları dahil olmak üzere her türlü eğitim, sağlık, üretim, ticaret, sosyal, kültürel, spor, eğlence ve benzeri amaçlı gerçek veya tüzel kişilere ait olan ve birden çok kişinin girebileceği (ikamete mahsus konutlar hariç) binaların kapalı alanlarında,

	
	
	
	(C)
	Taksi hizmeti verenler dahil olmak üzere karayolu, denizyolu ve havayolu toplu taşıma araçlarında,

	
	
	
	(Ç)
	Okul öncesi eğitim kurumlarının, dershaneler, özel eğitim ve öğretim kurumları dâhil olmak üzere ilk ve orta öğrenim kurumlarının, kültür ve sosyal hizmet binalarının kapalı ve açık alanlarında,

	
	
	
	(D)
	Alkollü içki satılsın veya satılmasın lokanta, kafeterya, büfe, kahvehane, pastahane ve benzeri toplu tüketim yerlerinin kapalı alanlarında.

	 
	
	(2)
	Aşağıda belirtilen bina ve yerlerde, bu Yasa ve bu Yasa uyarınca çıkarılacak Tüzük kurallarına uygun olarak, tütün ürünleri tüketilmesine mahsus alanlar oluşturulabilir. Bu alanlara on sekiz yaşını doldurmamış kişiler giremez.

	
	
	
	(A)
	Yaşlı bakım evlerinde, ruh ve sinir hastalıkları hastanelerinde,

	
	
	
	(B)
	Cezaevlerinde, şehirlerarası veya uluslararası güzergahlarda yolcu taşıyan denizyolu araçlarının güvertelerinde, 

	
	
	
	(C)
	Kumarhane, disko, gece kulübü ve sadece alkollü içki servisi yapılan bar ve birahanelerde.

	
	
	(3)
	Otelcilik hizmeti verilen işletmelerde, tütün ürünleri tüketen müşterilerin konaklamasına tahsis edilmiş odalar oluşturulabilir.

	
	
	(4)
	Bu Yasanın tütün ürünleri tüketilmesine tahsis edilen kapalı alanlarının, koku ve duman geçişini önleyecek şekilde tecrit edilmesi ve havalandırma tertibatı ile donatılması gerekir.

	
	
	(5)
	Bu maddenin (1)’inci fıkrasında belirtilen yerlerden birinci derecede sorumlu olan işverenler, işletme sahipleri, en üst düzeydeki yöneticiler veya işveren vekilleri, bu madde kurallarının tam anlamıyla ve etkin bir biçimde uygulanması için gerekli önlemleri almak; gerekli düzenlemeleri yapmak ve yasaklara aykırı hareket edenleri uyarmak, onları yasak olan kapalı alanın dışına çıkarmak ve hakkında yasal işlem başlatılmak için denetçilere veya Bakanlığa bildirimde bulunmakla yükümlüdürler.

	
	
	(6)
	Bu maddede tütün içilebileceği belirtilen istisnai yerlerde tütün ürünleri içilebilecek ve içilemeyecek yerler, ayrı olarak, o yerin sahibi, yöneticisi veya o yerin işletilmesinden veya yönetiminden birinci derecede sorumlu olan kişi tarafından düzenlenir. 

    Ancak, tütün ürünü içenler için ayrılabilecek yerlerin alanı,  toplam alanın % 50’sini geçemez ve toplam alanı 50 metre karenin altında olan yerlerde sigara içilmesi için ayrı bir bölüm veya yer ayrılamaz. Bu tür yerlerde tütün ürünü dumanının, içilmeyen bölüme akışını veya geçişini önleyecek havalandırma sistemlerinin tesis edilmesi zorunludur.

	
	
	(7)
	Bu maddenin (6)’ncı fıkrasında belirtilen havalandırma sistemi ile ilgili teknik kurallar ve ayrıntılar, Bakanlık tarafından hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükle düzenlenir.

	
	
	(8)
	Tütün ürünlerinin içilmesine ayrılan yerler dışında kalan yerlerde tütün ürünü içilmesini önlemek için o yerin sahibi, yöneticisi veya o yerin işletilmesinden veya yönetiminden birinci derecede sorumlu olan kişi, gerekli her türlü yasal önlemi almak ve bu Yasa kurallarının etkin bir biçimde uygulanmasını sağlamakla yükümlüdür.

	
	
	(9)
	Bu madde uyarınca tütün ürünlerinin içilebilmesi için ayrılan yerler,  tütün ürünü içilmesi yasak olan yerlere bitişikse veya o tür yerlerin belli bir kısım veya bölümünü oluşturuyorsa ve bu yerlerde on sekiz yaşından küçük çocuklar da bulunuyorsa, o yerlerin tütün ürünü içilmesine ayrılmış yerler olup olmadığına bakılmaksızın, bu tür yerlerde de tütün ürünü içilmesine izin verilmez ve o yerin veya yerlerin yönetici ve sorumluları tütün ürünü içilmesini önlemek amacıyla gerekli tüm yasal önlemleri alır.





BAŞKAN – 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Onsekiz Yaşından Küçüklere 
	10.
	(1)
	Onsekiz yaşından küçüklere, kendi kullanımları dışında başkaları için dahi olsa tütün ürününün satışı yapılamaz.

	Satış Yasağı

Ve Satıcıların

Yükümlülükleri
	
	(2)
	Tütün ürünü satıcıları, satış noktalarına, bu maddenin (3)’üncü fıkrası uyarınca küçüklere tütün satışının yasak olduğunu gösteren açık ve belirgin bir işaret koymak ve kuşkulu durumlarda satın alan kişiye kimlik sormakla yükümlüdürler.

	
	
	(3)
	Tütün ürünlerinin satışının serbest olduğu yerlere en az beş santimetrelik puntolarla, beyaz zemin üzerine büyük harfler ve siyah renk yazı ile, "Yasal Uyarı: 18 Yaşını Doldurmayanlara Sigara Ve Diğer Tütün Ürünleri Satılamaz; Satanlar Hakkında Yasal İşlem Yapılır." ibaresi yazılarak, rahatlıkla görülebilen ve okunabilen yerlere asılır.



	
	
	(4)
	On sekiz yaşını doldurmamış kişiler, tütün ürünlerinin üretiminde, pazarlanmasında ve satışında istihdam edilemez.





BAŞKAN – 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Otomatik Makinelerde Ürün Satışının Yasaklanması


	11. İçine para atılan makineler aracılığıyla sigara ve diğer tütün ürünlerinin satışı yasaktır.





BAŞKAN – 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Tütün Ürününü Çağrıştıran Ürünlere İlişkin Yasak


	12. Küçüklere hitap eden ve tütün ürününü çağrıştıran şeker, çerez, oyuncak veya başka nesnelerin tütün ürünleri şeklinde üretilmesi ve satılması yasaktır.



BAŞKAN – 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Ruhsatsız Tütün Ürünü Satılamayacağı


	13. Tütün ürünleri satış ruhsatı belgesi olmaksızın satılamaz ve satış ruhsatı belgesinde belirtilen yerin dışında satışa sunulamaz.



BAŞKAN – 13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

KÂTİP -


	Ürün Satışı Yapılamayacak 
	14.
	(1)
	Tütün ürünlerinin, market rafları gibi doğrudan ulaşılabilir yerlerde satılması yasaktır.

	Diğer Yerler
	
	(2)
	Tütün ürünleri açık veya kapalı dolap içerisinde, on sekiz yaşından küçüklerin doğrudan ulaşamayacağı ve işletme dışından görülmeyecek şekilde satışa sunulabilir.

        Ancak duty-free mağazaları bu madde kapsamı dışındadır.





BAŞKAN – 14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Reklam, Teşhir 

Promosyon

ve Sponsorluk 

Yasağı
	15.
	(1)
	Her türlü tütün ürününün özellikleri, sağlığa etkileri, tehlikeleri ve emisyonları ile ilgili hatalı, yanlış bilgilendirici ve yanıltıcı veya hatalı bir izlenim bırakabilecek şekilde tanıtıcı reklam ve promosyon yasaktır.

	
	
	(2)
	Tütün ürünlerinin isim, marka veya alametleri kullanılarak her ne suretle olursa olsun reklâm ve tanıtımı yapılamaz. Bu ürünlerin kullanılmasını özendiren veya teşvik eden kampanyalar düzenlenemez.

	
	
	(3)
	Tütün ürünleri sektöründe faaliyet gösteren firmalara ait araçlarda tütün ürünlerine ilişkin markaların veya bunları üreten firmaların tanınmasını sağlayacak bir uygulamaya gidilemez.

	
	
	(4)
	Tütün ürünleri üreticileri, ithalatçıları ve satıcıları her türlü taşıtlarda hiçbir şekilde tütün ürünleri reklâmı yapamaz.

	
	
	(5)
	Tütün ürünleri üreten veya pazarlamasını yapan şirketler, her ne surette olursa olsun hiçbir etkinliğe tütün ürünlerinin isimlerini, amblemlerini veya marka veya işaretlerini kullanarak destek olamazlar.

	   Fasıl 50
	
	(6)
	Reklâmların Teşhiri (Denetim) Yasası kurallarına bakılmaksızın, yol kenarlarına, binalara tütün ürünlerinin reklâm veya tanıtımına yönelik resim veya yazı içeren hiçbir tabela konamaz ve alışveriş yerlerinde, tente ve saçaklarda doğrudan doğruya veya dolaylı bir biçimde ürün teşhiri yapılamaz.

	
	
	(7)
	Tütün ürününün perakende satışı yapılan yerlerde, tütün ürünleri teşhir edilemez.

	
	
	(8)
	Hangi araçla olursa olsun, doğrudan doğruya veya dolaylı bir biçimde tütün ürününün tanıtımı ve reklâmı ve satışını kolaylaştırıcı, artırıcı ve içimini özendirici her tür etkinlik ve eylem yasaktır.

	
	
	(9)
	Tütün ürünlerinin isimleri, amblemleri veya ürünlerin marka ya da işaretleri veya bunları çağrıştıracak alametleri kıyafet, takı ve aksesuar olarak taşınamaz.

	
	
	(10)
	Tütün ürünleri isimleri, amblemleri veya ürünlerin marka ya da işaretleri veya bunları çağrıştıracak alametleri taşıyan promosyon amaçlı hiçbir madde üretilemez ve ithal edilemez.

	
	
	(11)
	Firmalar tarafından, tütün ürünleri hediye, eşantiyon, promosyon veya yardım olarak dağıtılamaz.

	
	
	(12)
	Tütün ürünlerinin isimleri, amblemleri veya ürünlerin marka ya da işaretleri veya bunları çağrıştıracak alametleri kullanılarak her ne amaçla olursa olsun sponsorluk yapılamaz.

	
	
	(13)
	Hiçbir tütün ürünü üreticisi, ithalatçısı, toptan veya perakende satıcısı tütün ürünleri ile birlikte veya ayrı olarak  tütün ürünü ismi ile reklam taşıyan hiçbir emtiayı hediye olarak veya promosyon olarak veremez.

	
	
	(14)
	Tütün ürünleri sektöründe faaliyet gösteren firmalar ne amaçla olursa olsun ürettikleri veya pazarlamasını yaptıkları tütün  ürünlerini, bedelsiz olarak veremezler, indirimli satamazlar. Bayilerine teşvikler ve hediyeler veremezler.

	
	
	(15)
	Hiçbir gerçek veya tüzel kişi, kendisine ait veya kirasında bulunan binanın içinde veya dışında tütün ürünleri reklâmı taşıyan tabela, şemsiye, raf ve bunun gibi hiçbir emtiayı kullanamaz ve asamaz.

	
	
	(16)
	Yazılı basında, radyo ve televizyonlarda ve sinema salonlarında tütün ürünleri reklamı yapılamaz; Tütün ürünlerinin fiyatları ve fiyatlarındaki değişiklere ilişkin duyurulara yer verilemez.

	
	
	(17)
	Diğer ülkelerden yapılan yayınlarda yer alan, tütün ürünlerinin isim, marka veya alametlerini içeren reklâm, tanıtım ve kampanya görüntülerine görsel ve yazılı basın yayın organlarında yer verilemez.





BAŞKAN –Evet 15’inci madde hakkına söz isteyen var mı?...


Buyurun Sayın Başkan. 

  
HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  bir öneri var onu okuyacağım.

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Görüşmekte olduğumuz Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısının 15’nci maddesinin (16)’ncı fıkrasının sonuna aşağıdaki koşul bendinin eklenmesini öneririm.


Ancak Tütün Ürünlerinin Fiyatlarında Bakanlar Kurulu Kararı ile yapılan değişikliklere ilişkin olarak her karar için bir defaya mahsus olmak üzere fiyat değişiklikleri yazılı basında duyurulabilinir. 


Gerekçe: Tütün Ürünlerinin fiyatlarının Bakanlar Kurulu tarafından düzenlenmesi halinde reklama girmeyecek şekilde ve bir defaya mahsus olarak yeni fiyatların halka ve perakendecilere duyurulabilmesi amacı ile iş bu öneri hazırlanmıştır.





    

             
Kadri Fellahoğlu







                        Komite Başkanı.


BAŞKAN – Teşekkürler.  Öneriyi duydunuz. Öneriyi dikkate alıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Öneri ile birlikte maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Devam edelim.

KATİP – 

	BEŞİNCİ KISIM

Tütün Ürünlerinin Piyasaya Sunulması,

Gözetimi ve Denetimi



	Tütün Ürünlerinin Piyasaya

Sunulması


	16. Gerek bırakımlar gerekse ambalaj ve etiket açısından bu Yasada öngörülen kurallara uygun olmayan tütün ürünleri piyasaya sunulamaz.





BAŞKAN – 16’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Denetçiler
	17. Sağlık işleri ile görevli Bakanlığın müfettişleri, bu Yasanın uygulanmasını gözetmek ve gerekli denetimleri yapmakla görevlidirler.





BAŞKAN - 17’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Denetçilerin 
	18. Denetçilerin, görev, yetki ve sorumlulukları şunlardır:

	Görev, Yetki ve Sorumlulukları
	
	(1)
	Bu Yasa kapsamındaki bina ve yerlere, makul zamanlarda veya o bina veya yerin sahibi, yetkilisi veya sorumlusunun çağrısı üzerine girmek ve bu Yasaya aykırı bir eylem, işlem veya davranışı saptama açısından gerekli denetimi yapmak,

	
	
	(2)
	Bu Yasaya aykırı bir uygulama, eylem, işlem veya davranış saptadığı takdirde, yasa dışı uygulama yapan, eylem, işlem ve davranışlarda bulunan kişileri o bina veya yerden çıkarmak ve haklarında bu Yasanın Yedinci Kısmında öngörülen idari para cezalarını uygulamak ve gerekmesi halinde yargısal işlem başlatmak,

	
	
	(3)
	Bu Yasaya göre tütün ürünü içilmesinin yasaklandığı bina ve yerlerde tütün ürünü içenlere, kendiliğinden veya şikayet üzerine müdahale etmek,

	
	
	(4)
	İstendiği takdirde, kendisini tanıtmak ve tanıtıcı kimliğini ibraz etmekle yükümlüdürler.





BAŞKAN - 18’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Denetçilere Engel Olma
	19. Kimse, Denetçilerin bu Yasanın 18’inci madde kuralları çerçevesinde yasal yetki ve görevlerini yerine getirmesine engel olamaz.





BAŞKAN – 19’ncu maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Gözetim ve 
	20.
	(1)
	Denetimler, doğrudan Denetçiler tarafından yapılır.

	Denetlemelerde Yöntem
	
	(2)
	Tütün ürünü içme eyleminden zarar gören  veya etkilenen veya bu işleme tanık olan kişi veya kişiler,  içeni uyarmak veya ilgili yerin yetkilisi veya amirini gerekli uyarıyı yapması için göreve davet etme yetkisine sahiptirler. İlgili yerin yetkilisi, doğrudan uyarmasına rağmen tütün ürünü içmeye veya kullanmaya devam eden kişleri, Bakanlığa veya Denetçilere bildirmekle sorumludur.





BAŞKAN - 20’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Amirlerin Sorumluluğu


	21. Kamu hizmet binalarında, o kurumun en üst düzeydeki amiri, bulunduğu kurum içerisinde  bu Yasanın uygulanmasını gözetmek ve sağlamakla yükümlüdür. Bu amaçla personeline gerekli uyarıları yapmak ve gerekmesi halinde Bakanlığı denetime çağırmakla görevlidir.




BAŞKAN - 21’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	ALTINCI KISIM

Uyarıcı ve Eğitici Yayın ve Levhalar



	Uyarıcı, Bilgilendirici ve Eğitici Yayın Yapma Yükümü
	22. Bayrak Radyo ve Televizyon Kurumu ile özel televizyon kuruluşları ve radyolar, ayda en az doksan dakika tütün ürünleri alışkanlığının zararları konusunda uyarıcı, bilgilendirici ve eğitici nitelikte yayınlar yapmak zorundadır. Bu yayınlar, 08.00–22.00 saatleri arasında yapılır. Bu yayınların kopyaları her ay düzenli olarak Yayın Yüksek Kurulu’na teslim edilir. Bu saatler dışında yapılan yayınlar ihtiyaridir ve aylık doksan dakikalık süreye dahil edilmez. Bu sürelerin denetlenmesi Yayın Yüksek Kurulu tarafından yapılır. Bu programlar, Bakanlık tarafından, Eğitim İşleriyle Görevli Bakanlığın, Yayın Yüksek Kurulu’nun ve ilgili sivil toplum örgütlerinin görüşleri alınarak hazırlatılır.




BAŞKAN - 22’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Uyarıcı ve Bilgilendirici Levhaların

Asılması
	23.
	(1)
	Bu Yasanın 9’uncu maddesi kapsamında Tütün ürünlerinin içilmesinin yasaklandığı yerlerde ve binalarda, tütün ürünü içiminin yasak olduğuna ve yasal uyarılara uymamanın cezai sonuçlarına ilişkin uyarılar, herkesçe açıkça görülebilecek ve kolaylıkla okunabilecek şekilde yazılır veya simge ve şekiller yardımıyla gerekli uyarılar yapılır. Bu uyarılar; salonlarda asgari on santimetrelik puntolarla, toplu taşıma araçlarında üç santimetrelik puntolarla herkes tarafından görülebilir yerlere asılır.

	
	
	(2)
	Bu maddenin (1)’inci fıkrasında belirtilen uyarılar yanında ayrıca, tütün ürünlerinin tüketilmesine tahsis edilen alanlar ile mekânlarda da tütün ürünleri kullanımının tehlikelerini anlatan, bu Yasanın 5’inci maddesine bağlı Cetvel’de belirtilen sağlık uyarılarından herhangi birisi herkes tarafından görülebilir yerlere asılır.




BAŞKAN - 23’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	YEDİNCİ KISIM

Suç ve Cezalar



	Cezalarda Yetki 

ve Yöntem
	24.
	(1)
	Bu Yasada yer alan idari para cezaları, denetçiler tarafından verilir ve ilgililere yazılı olarak tebliğ edilir. 

	
	
	(2)
	Cezanın, tebliğ tarihinden itibaren otuz gün içerisinde makbuz karşılığında Gelir ve Vergi Dairesi veznelerine ödenmesi halinde söz konusu suç davasız halledilmiş olur ve mahkemeye intikal ettirilmez.  

	
	
	(3)
	Bu maddenin (1)’inci fıkrası uyarınca verilen idari para cezasını (2)’nci fıkrada belirlenen otuz günlük süre içinde ödemeyen gerçek veya tüzel kişiler ve bu Yasada belirtilen yöneticileri hakkında yargısal işlem başlatılır.





BAŞKAN - 24’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Suçun Tekkerrürü Halinde Para Cezasının İki Katına Çıkması
	25.
	Herhangi bir gerçek veya tüzel kişi, bu Yasa uyarınca suç sayılan bir eylemi iki veya daha çok kez işlediği takdirde, bu Yasada yer alan idari para cezası miktarı ve mahkemece verilebilecek para cezasının üst sınırı iki kat artırılarak okunur ve yorumlanır.  




BAŞKAN - 25’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	İdari Para Cezaları ve Dava Konusu Suç ve Cezalar


	26.
	(1)
	(A)
	Bu Yasanın 5’inci maddesinde öngörülen yükümlülüklere uygun davranmayan ve madde kurallarına aykırı hareket eden tütün ürünü imalatçısı veya ithalatçısı gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında her bir yükümlülük için asgari ücretin yedi katı tutarında idari para cezası uygulanır. Sözkonusu tütün ürünlerini satan gerçek veya tüzel kişiler de bir suç işlemiş olurlar ve haklarında her bir yükümlülük için asgari ücretin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır. Ayrıca bahse konu tütün ürünleri Bakanlık tarafından piyasadan toplattırılır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, tütün ürünü imalatçısı veya ithalatçısı gerçek veya tüzel kişiler,  asgari ücretin ondört katına kadar para cezasına, üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Sözkonusu tütün ürünlerini satan gerçek veya tüzel kişiler ise asgari ücretin dört katına kadar para cezasına, bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Ayrıca mahkeme suç konusu tütün ürünlerini piyasadan toplatma kararı da verebilir.

	
	
	(2)
	(A)
	Bu Yasanın 6’ıncı maddesinde ürün paketlerinde bulunmayacağı belirlenen ifadeleri kullanan tütün ürünü imalatçısı veya ithalatçısı gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında her bir yükümlülük için asgari ücretin yedi katı tutarında idari para cezası uygulanır. Sözkonusu tütün ürünlerini satan gerçek veya tüzel kişiler de bir suç işlemiş olurlar ve haklarında her bir yükümlülük için asgari ücretin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır. Ayrıca bahsekonu tütün ürünleri Bakanlık tarafından piyasadan toplattırılır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, tütün ürünü imalatçısı veya ithalatçısı gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin ondört katına kadar para cezasına, üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Sözkonusu tütün ürünlerini satan gerçek veya tüzel kişiler ise asgari ücretin dört katına kadar para cezasına, bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Ayrıca mahkeme suç konusu tütün ürünlerini piyasadan toplatma kararı da verebilir.

	
	
	(3)
	(A)
	Bu Yasanın 7’inci maddesinde öngörülen azami zifir, nikotin ve karbon monoksit bırakımlarının üstünde bırakım içeren tütün ürünleri imalatçısı veya ithalatçısı gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında her bir yükümlülük için asgari ücretin yedi katı tutarında idari para cezası uygulanır. Sözkonusu tütün ürünlerini satan gerçek veya tüzel kişiler de bir suç işlemiş olurlar ve haklarında her bir yükümlülük için asgari ücretin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır. Ayrıca bahsekonu tütün ürünleri Bakanlık tarafından piyasadan toplattırılır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, tütün ürünü imalatçısı veya ithalatçısı gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin ondört katına kadar para cezasına, üç yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Sözkonusu tütün ürünlerini satan gerçek veya tüzel kişiler ise asgari ücretin dört katına kadar para cezasına, bir yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Ayrıca mahkeme suç konusu tütün ürünlerini piyasadan toplatma kararı da verebilir.

	
	
	(4)
	(A)
	Bu Yasanın 9’uncu maddesinin (1)’inci fıkrasının (A), (B), (C) ve (Ç) bendlerinde  belirtilen yerlerde tütün ürünü tüketen kişiler bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin onda biri tutarında idari para cezası uygulanır.  

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, tütün ürünü tüketen kişiler asgari ücretin yarısına kadar prara cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(5)
	(A)
	Bu Yasanın 9’uncu maddesinin (1)’inci fıkrasının (D) bendi kapsamındaki gerçek ve tüzel kişilere ait olan ve herkesin girebileceği bina ve yerlerin kapalı alanlarında, tütün ürünlerinin tüketilemeyeceğini belirten açık bir işaret ve/veya uyarıya yer verilmesine rağmen bu yasağa aykırı hareket eden kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin onda biri tutarında idari para cezası uygulanır.  

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, tütün ürünü tüketen kişiler asgari ücretin yarısına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(6)
	(A)
	Bu Yasanın 9’uncu maddesinin (5)’inci fıkrasında yer alan yükümlülüklere aykırı hareket edilmesinin önlenmesiyle ilgili olarak gerekli önlemleri almayan gerçek veya tüzel kişiler, önce denetçiler tarafından yazılı olarak uyarılırlar ve bu uyarıda verilen süre içerisinde, uyarıda belirtilen  önlemlerin alınmaması halinde, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin yarısı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, gerekli önlemleri almayan gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücret tutarına kadar prara cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(7)
	(A)
	Tütün ürünleri tüketilmesine tahsis edilen kapalı alanların koku ve duman geçişini önleyecek şekilde tecrit edilmesi ve havalandırma sistemi ile donatılması yönünde 9’uncu maddenin (6)’ncı fıkrasında yer alan yükümlülüklere aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler önce denetçiler tarfından yazılı olarak uyarılırlar ve uyarıda kendilerine verilen süre içerisinde, uyarıda belirtilen düzenlemeleri yapmadıkları takdirde, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin yarısı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, gerekli önlemleri almayan gerçek veya tüzel kişiler asgari ücret tutarına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(8)
	(A)
	Bu Yasanın, tütün ürünlerinin on sekiz yaşını doldurmamış kişilere satılamayacağını ve tüketimine sunulamayacağını düzenleyen 10’uncu maddesinin (1)’inci fıkrası kurallarına aykırı hareket eden kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücret tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, on sekiz yaşını doldurmamış kişilere tütün ürünü satan kişiler asgari ücretin iki katına kadar para cezasına, altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	
	(9)
	(A)
	Bu Yasanın 11’inci maddesinde belirtilen yasağa aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücret tutarında idari para cezası uygulanır. Ayrıca bahsekonu makine ve tütün ürünlerine Bakanlık tarafından el konur.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, bu Yasanın 11’inci maddesinde belirtilen yasağa aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin iki katına kadar para cezasına, altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	
	(10)
	(A)
	Her türlü sakız, şeker, çerez, oyuncak, kıyafet, takı, aksesuar ve benzeri ürünlerin, tütün ürünlerine benzeyecek veya markasını çağrıştıracak şekilde üretilemeyeceğini, dağıtımının ve satışının yapılamayacağını öngören 12’nci maddede yer alan yasağa aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücret tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, 12’nci maddede yer alan yasağa aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin iki katına kadar para cezasına, altı aya kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	
	(11)
	(A)
	Bu Yasanın, Tütün ürünlerinin satış belgesi olmaksızın satılamayacağını ve satış belgesinde belirtilen yerin dışında satışa sunulamayacağını öngören 13’üncü maddesinde belirtilen yükümlülük ve yasaklara aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır. Ayrıca tütün ürünlerinin satış belgesiz olarak satışının yapıldığı veya satışa hazır tutulduğu yerlerdeki tütün ürünlerine Bakanlıkça el konulur.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, 13’üncü maddesinde belirtilen yükümlülük ve yasaklara aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin dört katına kadar para cezasına, bir yıla  kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

	
	
	(12)
	(A)
	Bu Yasanın 14’üncü  maddesinin (1)’nci ve (2)’nci fıkralarında öngörülen tütün ürünlerinin satışa sunulmasında uyulması gerekli kurallara uymayan gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücret tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, tütün ürünlerinin satışa sunulmasında uyulması gerekli kurallara uymayan gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin iki katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(13)
	(A)
	Bu Yasanın 15’inci maddesinin (1)’inci, (2)’nci, (3)’üncü, (4)’üncü, (5)’inci, (6)’ncı, (7)’inci, (8)’inci, (9)’uncu, (10)’uncu, (11)’inci, (12)’nci, (13)’üncü, (14)’üncü ve (15)’inci fıkralarındaki yasaklara aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında gerçek kişi için asgari ücretin yarısı tutarında,  tüzel kişi içinse asgari ücretin beş katı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, yasaklara aykırı hareket eden gerçek kişiler asgari ücret tutarına kadar, tüzel kişiler ise asgari ücretin on katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(14)
	(A)
	Bu Yasanın 15’inci maddesinin (16)’ncı ve (17)’nci fıkralarında öngörülen yasaklara aykırı hareket ettiği Yayın Yüksek Kurulu tarafından tesbit edilip Bakanlığa bildirilen radyo ve televizyon kurumları, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin beş katı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, yasaklara aykırı hareket eden radyo ve televizyon kurumları asgari ücretin on katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(15)
	(A)
	Bu Yasanın 15’inci maddesinin (16)’ncı ve (17)’nci fıkralarında öngörülen yasaklara radyo ve televizyonlar dışında diğer basın ve yayın organları aracılığıyla aykırı hareket edilmesi halinde ilgili gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin yedi katı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, yasaklara aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin ondört katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(16)
	(A)
	Bu Yasanın 19’uncu maddesi kurallarına aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, bu Yasanın 19’uncu maddesi kurallarına aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin dört katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(17)
	(A)
	Bayrak Radyo ve Televizyon Kurumu ile her kategorideki özel televizyon kuruluşları ve radyoların, ayda en az doksan dakika tütün ürünleri alışkanlığının zararları konusunda uyarıcı eğitici nitelikte yayınlar yapmak zorunda olduklarını öngören 22’inci maddedeki yükümlülüklere aykırı hareket edilmesi halinde ilgili gerçek ve tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin beş katı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, bu Yasanın 22’nci maddesi kurallarına aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, asgari ücretin on katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(18)
	(A)
	Bu Yasanın 23’üncü maddesi kurallarına aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler, bir suç işlemiş olurlar ve haklarında asgari ücretin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır.

	
	
	
	(B)
	Yukarıdaki (A) bendindeki suçun mahkemeye intikali ve mahkumiyet halinde, bu Yasanın 23’üncü maddesi kurallarına aykırı hareket eden gerçek veya tüzel kişiler asgari ücretin dört katına kadar para cezasına çarptırılabilirler.

	
	
	(19)
	Bu madde amaçları bakımından tüzel kişilerce işlenen suçları, o tüzel kişinin Yönetim Kurulu üyeleri de  işlemiş sayılır ve mahkemece suçlu bulunmaları halinde tüzel kişiye verilen cezanın aynısına çarptırılabilirler. 





BAŞKAN – 26’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Para Cezalarının Ödeneceği Kalem

33/1970

     60/1077
	27. Bu Yasa uyarınca verilen idari para cezalarından ve mahkemece verilen para cezalarından tahsil edilen miktar, Türk Hastahaneleri İnşa ve Teçhizat Fonu Yasası uyarınca oluşturulan Türk Hastahaneleri İnşa ve Teçhizat Fonuna aktarılır.



BAŞKAN – 27’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	SEKİZİNCİ KISIM

Geçici ve Son Kurallar



	Geçici Madde 

Bu Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önce Üretilen Veya İthal Edilen Tütün Ürünlerinin Satışı


	1. Bu yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce üretilen veya ithal edilen tütün ürünleri, bu Yasa kurallarına bakılmaksızın 1 Ocak 2010 tarihine kadar satılabilir.



BAŞKAN – Geçici 1’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 
	Geçici Madde

Bu Yasasnın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Sonra İyhal Edilecek Olan Tütün ürünlerinin Ön İzinleri


	2. Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten sonra ithal edilecek olan tütün ürünlerini ön izinleri, bu Yasa kurallarına bakılmaksızın altı ay içerisinde verilebilir. Bu süre sonunda, ithal edilecek olan tütün ürünlerinin ön izinleri ile ilgili olarak bu Yasa kuralları uygulanır.



BAŞKAN – Geçici 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Geçici Madde Tütün ve Tütün Ürünleri İçilebilecek Yerlerin Teknik 

Düzenlemesi 
	3. Bu Yasanın 9’uncu maddesinin (2)’nci fıkrası ile tütün ürünlerinin içiminin sınırlı olarak serbest bırakıldığı yerlerde, 1 Ocak 2010 tarihine kadar bu Yasa kurallarına baklımaksızın tütün ürünleri tüketilebilir. 1 Ocak 2010 tarihinden sonra ise bu Yasanın 9’uncu maddesinin (4)’üncü ve (6)’ncı fıkraları ile (7)’nci fıkra uyarınca çıkarılacak tüzük kuralları uygulanır.   





BAŞKAN – Geçici 3’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Geçici Madde

Toplu Tüketim Yerlerine Süre Tanınması
	4. Bu Yasanın 9’uncu maddesinin (1)’ici fıkrasının (D) bendinde sayılan toplu tüketim yerlerinin kapalı alanları için, tütün ürünlerini içme yasağı, 1 Ocak 2010 tarihinden itibaren uygulanır. Bu süre içerisinde, bu gibi toplu tüketim yerleri 9’uncu maddenin (4)’üncü ve (6)’ncı fıkralarına ve (7)’nci fıkra uyarınca çıkarılacak tüzük kurallarına uygun olarak tütün ürünlerinin tüketilmesine mahsus alanlar oluşturmak kaydıyla bu alanlarda tütün ürünlerinin tüketilmesine izin verebilir. Ancak bu alanlara onsekiz yaşını doldurmamış kişiler giremez.





BAŞKAN – Geçici 4’ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Geçici Madde Tabela, Pano ve Afişlerin Toplanması
	5. Bu yasa ile yasaklanan mevcut tabela, pano ve afişlerin 1 Ocak 2010 tarihine kadar sahipleri tarafından sökülüp toplanması gerekir. Bu süre sonunda kaldırılmayan afiş, reklâm, pano ve tabelalar hakkında bu Yasa kuralları uygulanır.





BAŞKAN - Geçici 5’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlükten Kaldırma 

46/1996
	28. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak, Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve Kapalı Yerlerde Tütün ve Tütün Mamulü içiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasası yürürlükten kalkar.





BAŞKAN – 28’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürütme Yetkisi


	29. Bu Yasayı, Sağlık İşleriyle Görevli Bakanlık yürütür.



BAŞKAN –  29’ncu maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	30. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 30’ncu maddeyi oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın Milletvekilleri; tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış 2’nci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının 3’ncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanması sureti ile yapılacaktır. Kısa İsmi okur musunuz lütfen. 


KATİP – 

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasası olarak isimlendirilir.





 BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı ve uğurlu olsun. 


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Sayın Başkan müsaadenizle bir şey söyleyebilir miyim?


BAŞKAN – Buyurun Sayın Başbakan. 


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Meclisimiz önemli bir yasa tasarısını kabul edip yürürlüğe girmiştir. Ancak ben bu vesile ile değil bir başka konu ile ilgili kısa bir şey söylemek istedim. Usul çerçevesinde söz alarak. Bildiğiniz gibi geçtiğimiz günlerde Türkiye’nin Hakkari İlçesinin Şemdinli Bölgesinde Aktütün Karakoluna bir terörist saldırı yapılmıştır. Bu terörist saldırıda 15 asker hayatını kaybetmiştir. Bu terörist saldırıları Kıbrıs Türk halkı olarak kınıyoruz ve Türkiye’nin toprak bütünlüğüne yönelik bu tecavüzlerin kesinlikle başarıya ulaşmayacağı olan inancımızı tekrarlamak istiyorum. Bu hain saldırıda hayatlarını kaybeden bütün insanlarımızın ailelerine başsağlığı dilerim.Türk Silahlı Kuvvetlerine, Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanının ve Başbakanlık şahsında da Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkan’ının  şahsında da bütün Türk halkına bu anlamda başsağlığı mesajlarımızı iletmek istiyorum. Meclisimiz adına ve bütün halkımız adına. Bu tür hadiseleri göğüslemek ve demokratik parlementer süreç içerisinde bütün sorunlara çözüm bulmanın kararlı bir çerçevede geliştirilmesi temel bir düsturdur ve bu noktada yapılacak olan bütün girişimler bu tür terörist olgularla asla kesintiye uğratılmayacağına olan inancımı da vurgulamak isterim. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başbakan. Aynı duyguları Meclis Başkanlığı olarak bizde iletmek istiyorum. Tüm Türklük dünyasının başı sağolsun diyorum. 


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 9 Ekim 2008 tarihi, Perşembe günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

(Kapanış saati: 12.47)
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 2’nci  Birleşim

  6 Ekim 2008,  Pazartesi

Saat: 10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR.

	
	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:

	
	

	
	(1)
	Tütün Ürünlerinin Zararlarından Korunma ve Denetim Yasa Tasarısı (Y.T.No:355/4/2008) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.




